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Στο 2,9% ο πληθωρισμός Δεκεμβρίου 

2025 στην Ισπανία  

Σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία που 

δημοσίευσε σήμερα το Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος δείκτης 

τιμών καταναλωτή για τον Δεκέμβριο τ.ε. 

παρουσίασε εκ νέου επιβράδυνση για 

δεύτερη φορά μετά το Νοέμβριο τ.ε., 

διαμορφούμενος στο 2,9%, έναντι 3% το 

Νοέμβριο, ακριβώς όπως είχε ξεκινήσει το 

έτος, με πληθωρισμό στο 2,9% τον 

παρελθόντα Ιανουάριο (σύμφωνα με τα 

οριστικά στοιχεία του ΙΝΕ). Σύμφωνα με το 

Ινστιτούτο, ο μέσος πληθωρισμός του 

τρέχοντος έτους διαμορφώθηκε στο 2,7%, 

έναντι 2,9% το 2024, πάνω ωστόσο από το 

επίπεδο-στόχο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας (2%). Η μείωση του πληθωρισμού 

κατά ένα δέκατο της ποσοστιαίας μονάδας 

τον Δεκέμβριο οφείλεται, σύμφωνα με το ΙΝΕ, 

στις χαμηλότερες τιμές καυσίμων, ωστόσο 

επισημαίνεται πως η διαφορά με τις χώρες της 

Ευρωζώνης παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητη, με 

αρνητική διαφορά πληθωρισμού της τάξεως 

περίπου μίας ποσοστιαίας μονάδας, γεγονός 

που κατά την εκτίμηση πολλών οικονομικών 

αναλυτών δημιουργεί πρόβλημα για την 

ανταγωνιστικότητα των ισπανικών 

εξαγωγών. 

Η ελαφρά μείωση του πληθωρισμού 

αποδίδεται κυρίως στη μείωση της τιμής της 

ηλεκτρικής ενέργειας σε ετήσια βάση και, σε 

μικρότερο βαθμό, στη σχετική συγκράτηση 

των τιμών σε αγαθά και υπηρεσίες που 

εντάσσονται στην κατηγορία της αναψυχής 

και του πολιτισμού, οι οποίες καταγράφουν 

αύξηση χαμηλότερη σε σχέση με τον 

αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου έτους. 

Αντιθέτως, ανοδική πίεση ασκούν οι αυξήσεις 

στις τιμές των τροφίμων και των μη 

αλκοολούχων ποτών. O υποκείμενος 

πληθωρισμός του Δεκεμβρίου, ο οποίος δεν 

περιλαμβάνει τις τιμές της ενέργειας και των 

μη επεξεργασμένων τροφίμων, ανήλθε στο 

2,6%, αμετάβλητος σε σύγκριση με το 

Νοέμβριο. Ωστόσο, σύμφωνα με τις 

εκτιμήσεις του ΙΝΕ, σε ετήσια βάση, ο 

υποκείμενος πληθωρισμός ανήλθε σε 2,3%, 

μειωμένος κατά έξι δέκατα της ποσοστιαίας 

μονάδας σε σύγκριση με τον ετήσιο μέσο όρο 

2,9% για το 2024, στοιχείο που χρησιμοποιεί η 

ισπανική Κυβέρνηση για να υποστηρίξει ότι η 

Ισπανία πλησιάζει τον στόχο πληθωρισμού 

της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Έγκυροι εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές 

σχολιάζουν, σε ό,τι αφορά τον ισπανικό 

πληθωρισμό, ότι η συμπεριφορά του αργού 

πετρελαίου Brent, η τιμή του οποίου 

κυμαίνεται κοντά στα ετήσια χαμηλά της, 

καθώς και η τιμή του φυσικού αερίου η οποία 

έχει μειωθεί περίπου κατά το ήμισυ της αξίας 

της μέχρι στιγμής φέτος και έχει ήδη απωλέσει 

περισσότερο από το 90% της κορύφωσής της 

μετά την ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, 

συμβάλλουν στην υποχώρηση του 

πληθωρισμού στην Ισπανία, καθώς επίσης, 

δευτερευόντως, η ισχύς του ευρώ έναντι του 

δολλαρίου, η οποία καθιστά τις αγορές στο 

εξωτερικό, ιδίως ενεργειακών προϊόντων, 

φθηνότερες. Πάντως, πολλοί αναλυτές 
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υποστηρίζουν ότι η μελλοντική συμπεριφορά 

των τιμών της ηλεκτρικής ενέργειας είναι 

ύψιστης σημασίας για την συγκράτηση του 

πληθωρισμού στην Ισπανία. Επισημαίνουν 

μάλιστα πως η ιστορική ολική διακοπή 

ρεύματος που βίωσε η Ισπανία στα τέλη 

Απριλίου 2025 υπήρξε ένα σημείο καμπής, 

επειδή ώθησε τις Αρχές να λάβουν επιπλέον 

προφυλάξεις και να βασιστούν περισσότερο 

σε σταθμούς παραγωγής ενέργειας με καύση 

φυσικού αερίου προκειμένου να αποτρέψουν 

την επανάληψη της διακοπής ρεύματος, ενώ 

παράλληλα καταργήθηκαν σταδιακά τα 

φορολογικά μέτρα που είχαν τα 

προηγούμενα χρόνια μειώσει τους 

λογαριασμούς ενέργειας νοικοκυριών και 

επιχειρήσεων, παράγοντες που έχουν 

λειτουργήσει αυξητικά στις τιμές της 

ηλεκτρικής ενέργειας οι οποίες 

παρατηρούνται το τελευταίο διάστημα στην 

Ισπανία. 

 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

στις 31 Δεκεμβρίου στις 17.307,80 μονάδες, 

καταγράφοντας μηνιαία άνοδο της τάξεως 

του 5,7% έναντι των 16.371,60 μονάδων στο 

τέλος Νοεμβρίου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης 

IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 49,27%, 

ενώ σε τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει 

άνοδο της τάξεως του 11,8%. Όπως 

αναφέρουν εδώ χρηματιστηριακές πηγές, 

πρόκειται για τις καλύτερες επιδόσεις του 

ισπανικού χρηματιστηρίου την τελευταία 

τριακονταετία. 

Οι δημόσιες δαπάνες της Ισπανίας 

υπερέβησαν τα 700 δισ. ευρώ το 

2024 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε το 

ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών στις 28/11, 

οι δημόσιες δαπάνες της Ισπανίας 

κατέγραψαν ιστορική αύξηση το 2024, 

υπερβαίνοντας για πρώτη φορά το κατώφλι 

των 700 δισ. ευρώ. Πιο συγκεκριμένα, οι 

συνολικές δαπάνες της ισπανικής δημόσιας 

διοίκησης ανήλθαν σε 725 δισ. ευρώ, 

σημειώνοντας ετήσια άνοδο της τάξης του 

6,6%. Όπως επισημαίνουν εδώ έγκυροι 

αναλυτές, όλες οι βασικές κατηγορίες 

κρατικών δαπανών παρουσίασαν αύξηση, με 

μοναδική εξαίρεση τις δαπάνες πολιτικών 

στέγασης, οι οποίες υποχώρησαν κατά 2,7% 

σε ετήσια βάση, κυρίως λόγω της υψηλής 

βάσης σύγκρισης του προηγούμενου έτους. 

Η μεγαλύτερη επιβάρυνση για τα δημόσια 

οικονομικά εξακολουθεί να προέρχεται από 

την κοινωνική προστασία / ασφάλιση, η 

οποία απορροφά περισσότερο από το 40% 

του συνολικού προϋπολογισμού δαπανών 

και περιλαμβάνει τις συντάξεις, τα επιδόματα 

ασθένειας και ανεργίας καθώς και άλλες 

κοινωνικές παροχές. Οι συνολικές δαπάνες 

κοινωνικής προστασίας πλησίασαν το 2024 

τα 300 δισ. ευρώ καταγράφοντας αύξηση 

7,3%. Το Υπουργείο Οικονομικών αναφέρει 

πως μόνον οι δαπάνες για την κατηγορία της 

«γήρανσης πληθυσμού», δηλαδή κυρίως για 

συντάξεις, ανήλθαν σε 163 δισ. ευρώ, 

καταγράφοντας αύξηση 7,8% σε σχέση με το 

2023. Παράλληλα, οι δαπάνες που σχετίζονται 
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με την ασθένεια και την αναπηρία αυξήθηκαν 

κατά 9,7%, ενώ οι πόροι για την αντιμετώπιση 

του κοινωνικού αποκλεισμού ενισχύθηκαν 

κατά 6,4%. Ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε η 

αύξηση στις γενικές δημόσιες υπηρεσίες, οι 

οποίες ενισχύθηκαν κατά 9,6%, λόγω του 

υψηλότερου κόστους εξυπηρέτησης του 

χρέους, με τους τόκους να φθάνουν τα 39,64 

δισ. ευρώ, καταγράφοντας ιστορικά υψηλά 

επίπεδα, άμεσα συγκρίσιμα με εκείνα της 

περιόδου διάσωσης των τραπεζών . 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου 

Οικονομικών οι οικονομικές επιδόσεις της 

Ισπανίας το 2024 υπήρξαν ιδιαίτερα θετικές, 

με αύξηση του ΑΕΠ κατά 3,5% και σημαντική 

ενίσχυση των φορολογικών εσόδων και των 

εισφορών κοινωνικής ασφάλισης (κατά 7,2% 

και 8,4% αντίστοιχα), γεγονός που 

δημιούργησε πρόσθετο δημοσιονομικό 

χώρο. Παρά την ως άνω περιγραφείσα 

δημοσιονομική δυναμική, οι αμυντικές 

δαπάνες αυξήθηκαν μόλις κατά 1,6%, 

φτάνοντας τα 14,233 δισ. ευρώ, 

αντιστοιχώντας σε λιγότερο από 1% του ΑΕΠ. 

Τέλος, οι δαπάνες για υγεία και εκπαίδευση 

συνέχισαν να αυξάνονται, υπερβαίνοντας τα 

100 δισ. ευρώ (+4,4%) και φθάνοντας τα 

65,862 δισ. ευρώ (+5,3%) αντίστοιχα. 

Σημαντική ήταν και η άνοδος των πόρων για 

την περιβαλλοντική προστασία (+6,6%), 

αντανακλώντας τις ενισχυμένες ανάγκες στη 

διαχείριση απορριμμάτων και την προστασία 

της βιοποικιλότητας. Ωστόσο, παρά την 

θετική οικονομική συγκυρία, οι αναλυτές 

επισημαίνουν ότι η χώρα εξακολουθεί να 

αντιμετωπίζει έντονες δημοσιονομικές πιέσεις, 

κυρίως λόγω της γήρανσης του πληθυσμού 

και του αυξανόμενου κόστους εξυπηρέτησης 

του χρέους ενώ, η μείωση των δαπανών 

στέγασης αναμένεται να εντείνει τον δημόσιο 

κοινωνικό διάλογο για την προσιτή κατοικία 

σε όλη τη χώρα. της. 

 

 Στοιχεία ανεργίας για τον Νοέμβριο 

2025 στην Ισπανία  

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία 

που δημοσιεύθηκαν από το ισπανικό 

Υπουργείο Κοινωνικής Ασφάλισης για την 

ισπανική αγορά εργασίας, τον μήνα 

Νοέμβριο τ.ε. καταγράφηκε μείωση κατά 

14.000 θέσεις απασχόλησης, αριθμός που 

αντιστοιχεί σε περίπου το ήμισυ των απωλειών 

του αντίστοιχου μήνα του προηγούμενου 

έτους. Παράλληλα, ο αριθμός των 

εγγεγραμμένων ανέργων μειώθηκε κατά 

19.000 άτομα, επίδοση ελαφρώς βελτιωμένη 

σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Ως 

αποτέλεσμα, το σύνολο των 

απασχολουμένων που είναι εγγεγραμμένοι 

στη δημόσια κοινωνική ασφάλιση ανέρχεται 

σε 21,82 εκ. Αντιστοίχως και ο αριθμός των 

ανέργων διαμορφώνεται σε 2,42 εκ. (το 

χαμηλότερο επίπεδο για τον μήνα Νοέμβριο 

από το 2007, ενώ σε ετήσια βάση η μείωση 

ανέρχεται σε 161.000 άτομα -6,23%). Ιδιαίτερη 

βελτίωση σημειώνει η ανεργία των νέων, ενώ 

αντίστοιχα η γυναικεία ανεργία 

διαμορφώνεται στο χαμηλότερο επίπεδο από 

το 2007, με 1.466.095 εγγεγραμμένες άνεργες.  
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Η ανάλυση ανά κλάδο επιβεβαιώνει τις 

συνήθεις εποχικές τάσεις του Νοεμβρίου. Ο 

κλάδος της εστίασης καταγράφει σημαντική 

μείωση απασχόλησης κατά 119.000 άτομα (-

6,2%), αντανακλώντας το τέλος της θερινής 

τουριστικής περιόδου, ενώ αντιθέτως, ο 

τομέας της εκπαίδευσης παρουσιάζει αύξηση 

κατά 30.700 απασχολούμενους (+2,2%). Σε 

περιφερειακό επίπεδο, οι μεγαλύτερες 

απώλειες καταγράφονται στις Βαλεαρίδες 

Νήσους, όπου η απασχόληση μειώνεται κατά 

15% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα, 

εξαιτίας της υψηλής εξάρτησης της 

οικονομίας από τον τουρισμό. Πτώση 

σημειώνεται επίσης στην Καστίλη και Λεόν και 

στην Κανταβρία, ενώ αύξηση καταγράφεται 

στη Μούρθια, στη Μαδρίτη και στη Βαλένθια.  

Σημαντική αύξηση απασχόλησης 

παρουσιάζουν το εμπόριο (+21.700), ο 

κατασκευαστικός κλάδος (+11.000), ο ειδικός 

αγροτικός τομέας, ο οποίος αναφέρεται 

γενικά σε τομείς ή δραστηριότητες της 

γεωργίας που χαρακτηρίζονται από 

εξειδίκευση σε συγκεκριμένα προϊόντα, 

μεθόδους παραγωγής ή αγορές ( +10.000), 

καθώς και οι δραστηριότητες υψηλής 

προστιθέμενης αξίας, όπως οι επιστημονικές 

και τεχνικές υπηρεσίες (+6.600) και οι 

υπηρεσίες πληροφόρησης και επικοινωνιών 

(+6.300). Σε ετήσια βάση, οι κλάδοι με τη 

μεγαλύτερη αύξηση απασχόλησης είναι η 

υγεία και η κοινωνική μέριμνα (+73.000), οι 

μεταφορές και η αποθήκευση (+66.000) και οι 

κατασκευές (+59.000).  

Τέλος σημειώνεται ότι παρά τα θετικά αυτά 

δεδομένα, η Ισπανία εξακολουθεί να 

καταγράφει το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας 

στην Ε.Ε. (στο 10,45% κατά το τρίτο τρίμηνο 

τρέχοντος έτους σύμφωνα με το ισπανικό 

Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής - ΙΝΕ), σχεδόν 

διπλάσιο του μέσου όρου των 27 κρατών-

μελών (6%) και τριπλάσιο σε σχέση με τα 

κράτη με τις καλύτερες επιδόσεις, όπως η 

Πολωνία (3,2%). 

 

Εξελίξεις στην Ισπανία σχετικά με το 

ξέσπασμα αφρικανικής πανώλης των 

χοίρων και οι επιπτώσεις στο 

εμπόριο χοιρινού κρέατος 

Ισπανικά οικονομικά και κλαδικά μέσα 

ενημέρωσης μεταδίδουν εκτενώς τις 

τελευταίες εξελίξεις σχετικά με την  εμφάνιση 

εστίας αφρικανικής πανώλης των χοίρων 

(PPA-Peste Porcina Africana) στην περιοχή 

Βαρκελώνης και τις συνακόλουθες 

αντιδράσεις των διεθνών αγορών. 

Προτεραιότητα της ισπανικής Κυβέρνησης 

αποτελεί η επίτευξη συμφωνιών με τα κράτη 

εισαγωγής ισπανικού χοιρινού κρέατος και 

προϊόντων για εφαρμογή αποκλεισμών 

εισαγωγών μόνο για την επαρχία της 

Βαρκελώνης, προκειμένου να περιοριστεί ο 

αρνητικός οικονομικός αντίκτυπος. Σύμφωνα 

με δηλώσεις του Υπουργού Γεωργίας της 

Ισπανίας, κ. Luis Planas, η Κίνα ήδη 

αποφάσισε να διατηρήσει ανοικτές τις 

εισαγωγές χοιρινού κρέατος από την Ισπανία, 

εξαιρώντας τα προϊόντα που προέρχονται 

αποκλειστικά από την επαρχία Βαρκελώνης, 
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όπου εντοπίζεται το επίκεντρο της επιδημίας. 

Η απόφαση αυτή θεωρείται ιδιαίτερα κρίσιμη, 

καθώς η Κίνα απορροφά περίπου το 40% των 

εξαγωγών χοιρινού προς τρίτες χώρες και 

παραμένει βασικός προορισμός για 

προϊόντα χαμηλής ζήτησης σε άλλες αγορές, 

όπως τα εντόσθια. Αντιθέτως, περισσότερες 

από 20 τρίτες χώρες, μεταξύ των οποίων το 

Μεξικό, η Βραζιλία και η Ιαπωνία αλλά και 13 

χώρες της Ε.Ε. έχουν αναστείλει πλήρως τις 

εισαγωγές ισπανικού χοιρινού, λόγω της 

εμφάνισης των κρουσμάτων. 

Κλαδικές πηγές στην Ισπανία επισημαίνουν 

ότι η εφαρμογή της απόφασης της 

απαγόρευσης εισαγωγών χοιρινού μόνο από 

την περιοχή που χαρακτηρίστηκε ως εστία της 

επιδημίας από την Κίνα περιορίζει σημαντικά 

τις εμπορικές απώλειες, σε αντίθεση με 

άλλους προορισμούς που επέλεξαν 

συνολικό αποκλεισμό. Το πρόσφατο ισπανο-

κινεζικό πρωτόκολλο για την 

«περιφερειοποίηση» της αναστολής 

εισαγωγών, το οποίο υπογράφηκε πριν από 

τρεις εβδομάδες, επέτρεψε τη συνέχιση των 

εξαγωγών από το σύνολο της Ισπανίας, με 

εξαίρεση την επαρχία Βαρκελώνης. Ωστόσο, 

παραμένει ασαφές κατά πόσο όλα τα κράτη 

που διαθέτουν αντίστοιχο πρωτόκολλο 

(περίπου 24) θα το εφαρμόσουν πλήρως, 

καθώς, ενδεικτικά, η Νότια Κορέα, αν και έχει 

αποδεχθεί το πρωτόκολλο, έχει σταματήσει 

προσωρινά τις εισαγωγές εν αναμονή 

πρόσθετων διευκρινίσεων.  

Το ισπανικό Υπουργείο Γεωργίας 

υπογραμμίζει ότι στόχος αυτή τη στιγμή είναι 

ο περιορισμός των εμπορικών επιπτώσεων 

και η διατήρηση όσο το δυνατόν 

περισσότερων αγορών εκτός Ε.Ε. ανοικτών, 

ενώ το οικονομικό αποτύπωμα έχει ήδη 

αποτιμηθεί, καθώς σύμφωνα με τα τελευταία 

στοιχεία της Ένωσης Αγορών της Lleida 

(στην Καταλονία), οι τιμές χοιρινού στην 

Ισπανία παρουσιάζουν πτώση 10 

λεπτών/κιλό, μεταβολή ιδιαιτέρως 

ασυνήθιστη, καθώς οι συνήθεις εβδομαδιαίες 

διακυμάνσεις δεν ξεπερνούν τα 6 λεπτά. Η 

πτώση αυτή αντανακλά αυξημένη ανησυχία 

για πιθανή υπερπροσφορά στην εσωτερική 

αγορά σε περίπτωση παρατεταμένων 

περιορισμών στις εξαγωγές. Επιπλέον, η 

πλήρης αναστολή των εισαγωγών ισπανικού 

χοιρινού από περισσότερες από 20 τρίτες 

χώρες, εκτιμάται ότι μπορεί να επιφέρει 

απώλειες που ανέρχονται σε περίπου 1,2 δισ. 

ευρώ. Παράλληλα, εκπρόσωποι του κλάδου 

προειδοποιούν ότι, εάν η κατάσταση 

παραταθεί, ενδέχεται να απαιτηθεί μείωση του 

ζωικού κεφαλαίου ώστε να αποφευχθεί 

περαιτέρω πτώση τιμών, καθώς ήδη 

παρατηρούνται πιέσεις σε επιμέρους 

κατηγορίες προϊόντων. 

Σημειώνεται ότι οι ισπανικές Αρχές έχουν 

κινητοποιηθεί για την αντιμετώπιση της εστίας 

στην περιοχή Collserola, όπου εντοπίστηκαν 

τα πρώτα κρούσματα σε αγριόχοιρους. Η 

Αυτόνομη Κοινότητα της Καταλονίας υπέδειξε 

ως πιθανή πηγή μετάδοσης την κατανάλωση 

απορριφθέντος αλλοιωμένου αλλαντικού 

από αγριόχοιρους σε περιοχή με έντονη 

κυκλοφορία φορτηγών και χώρους 
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στάθμευσης. Η υπόθεση αυτή έχει 

προκαλέσει την αντίδραση της 

Συνομοσπονδίας των Επαγγελματιών 

Οδηγών Εμπορευματικών Μεταφορών (CETM 

/ Confederación Española de Transporte de 

Mercancías), η οποία απορρίπτει 

οποιαδήποτε σύνδεση του κλάδου με το 

περιστατικό. Για την ανάσχεση της 

διασποράς, έχει ενεργοποιηθεί η Στρατιωτική 

Μονάδα Έκτακτης Ανάγκης (UME), η οποία 

μαζί με το Σώμα Δασοφυλάκων της 

Καταλονίας και την Περιφερειακή Αστυνομία 

εφαρμόζει εκτεταμένες επιχειρήσεις 

απολύμανσης και επιτήρησης σε ζώνη 

ακτίνας 20 χιλιομέτρων γύρω από την εστία. 

Εν λόγω επιχειρήσεις περιλαμβάνουν 

απομάκρυνση νεκρών ζώων, έλεγχο 

πρόσβασης, απολύμανση οχημάτων και 

εξοπλισμού, καθώς και αναδιάταξη 

μονοπατιών και εισόδων σε σημεία συχνής 

διέλευσης επισκεπτών. Επιπρόσθετα, 

επιστημονικές πηγές και ειδικοί στον τομέα της 

ζωικής υγείας επισημαίνουν ότι η υψηλή 

πυκνότητα πληθυσμού αγριόχοιρων στην 

περιοχή αποτελεί βασικό παράγοντα 

κινδύνου για τη διάδοση του ιού. 

Συγκεκριμένα, ο αριθμός των αγριόχοιρων 

έχει αυξηθεί κατά περίπου δέκα φορές τις 

τελευταίες δεκαετίες, μετατρέποντας το είδος 

σε κεντρικό κρίκο στους μηχανισμούς 

εξάπλωσης της νόσου. Τέλος, εκπρόσωποι 

της ισπανικής βιομηχανίας εκτιμούν ότι, 

ακόμη και στο πιο ευνοϊκό σενάριο 

αποτελεσματικής ανάσχεσης, η πλήρης 

επαναφορά της περιοχής ως ελεύθερης της 

ασθένειας θα απαιτήσει τουλάχιστον έναν 

χρόνο χωρίς νέα κρούσματα. 

 

Η Ισπανία «παραιτείται» από το 75% 

των δανειακών χρηματοδοτήσεων 

του Ταμείου Ανάκαμψης 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, ισπανική 

Κυβέρνηση έχει ήδη κοινοποιήσει στις 

Βρυξέλλες την πρόθεση αναδιαμόρφωσης 

του εθνικού της σχεδίου για την αξιοποίηση 

του ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης. Εν 

λόγω πρόθεση συνεπάγεται την παραίτηση 

από το 75% των ποσών που είχαν προορισθεί 

για την Ισπανία με τη μορφή δανείων. 

Ειδικότερα, με την επικαιροποίηση, την οποία 

το ισπανικό Υπουργείο Οικονομίας 

επεξεργάζεται σε έγγραφο ενόψει της τελικής 

φάσης υλοποίησης του Σχεδίου που θα 

πρέπει να έχει ολοκληρωθεί μεταξύ τέλους 

Αυγούστου και 31ης Δεκεμβρίου 2026, από τα 

83 δισ. ευρώ που είχαν αρχικά προβλεφθεί σε 

δανειακές χρηματοδοτήσεις για την Ισπανία, 

το τελικό ποσό που θα αιτηθεί η Ισπανία θα 

κυμανθεί γύρω στα 22 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με 

κυβερνητικές πηγές, η Ισπανία, η οποία είναι η 

πρώτη χώρα σε λήψη επιχορηγήσεων από το 

Ταμείο και η δεύτερη σε δάνεια μετά την Ιταλία, 

δεν παραιτείται ωστόσο από τις μη 

επιστρεπτέες επιχορηγήσεις που της 

αντιστοιχούν, ύψους 79,854 δισ. ευρώ. 

Το Υπουργείο Οικονομίας είχε προετοιμάσει 

σχετικά το έδαφος τους τελευταίους μήνες, 

επισημαίνοντας ότι θα δοθεί προτεραιότητα 

στις επιχορηγήσεις έναντι των δανείων και ότι 
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στην περίπτωση των δανείων θα έπρεπε να 

εξεταστεί προηγουμένως η ζήτηση από τον 

ιδιωτικό τομέα. Βαρύνοντα ρόλο στην 

απόφαση φέρεται να διαδραμάτισε η 

μειωμένη ελκυστικότητα που παρουσιάζει ο 

δανεισμός από την Ε.Ε., καθώς σε 

βραχυπρόθεσμα ομόλογα, η Ισπανία 

χρηματοδοτείται με επιτόκιο ελαφρώς 

χαμηλότερο από αυτό της Ε.Ε. και σε 

μακροπρόθεσμα, με ελαφρώς υψηλότερο. 

Πέραν αυτού, μεγάλης σημασίας για την εν 

λόγω κυβερνητική απόφαση είναι η πίεση του 

χρονοδιαγράμματος, σύμφωνα με το οποίο 

τα χρηματοδοτούμενα έργα οφείλουν να 

έχουν υλοποιηθεί έως τις 31 Δεκεμβρίου 2026. 

Τέλος, η πρόσβαση σε νέα δάνεια θα επέφερε 

τη διόγκωση του ισπανικού χρέους περίπου 

κατά τέσσερις μονάδες του ΑΕΠ και την 

εντατικοποίηση του ελέγχου της Ε.Ε. ως προς 

τη βιωσιμότητα των δημοσιονομικών της 

χώρας, σε μια περίοδο που η Ισπανία έχει 

επιτύχει τη μείωση του χρέους και την 

αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας 

των ομολόγων της από τους διεθνείς οίκους 

αξιολόγησης. 

Τονίζεται από τις ισπανικές κυβερνητικές 

πηγές το γεγονός ότι το Ταμείο Ανάκαμψης 

εισέρχεται στο τελευταίο του έτος το 2026 και 

μέχρι τις 31 Αυγούστου πρέπει να έχει ζητηθεί 

το σύνολο των πόρων, ενώ μέχρι τον 

Δεκέμβριο θα πρέπει να έχουν εκτελεστεί, πλην 

ορισμένων εξαιρέσεων. Στην περίπτωση της 

Ισπανίας, έχουν ήδη εκταμιευθεί λίγο πάνω 

από 55 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις από τα 

σχεδόν 80 δισ. που της αναλογούν και σχεδόν 

16,3 δισ. ευρώ σε δάνεια από τα 83 δισ., ενώ 

η Κυβέρνηση διαπραγματεύεται τώρα με την 

Ευρ. Επιτροπή την αναθεώρηση του Σχεδίου 

Ανάκαμψης προκειμένου να διευκολύνει την 

επίτευξη των οροσήμων και των 

μεταρρυθμίσεων που εκκρεμούν, ενόψει της 

τελικής φάσης. Μάλιστα, η ισπανική 

Κυβέρνηση ήταν εξαρχής επιφυλακτική ως 

προς την ανάληψη των δανείων του Σχεδίου 

Ανάκαμψης. Το πρώτο Σχέδιο που 

παρουσίασε στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία στις 

Βρυξέλλες περιλάμβανε μόνο τις 

επιχορηγήσεις ενώ μόλις το 2023, με την 

πρώτη προσθήκη στο σχέδιο, η ισπανική 

Κυβέρνηση ζήτησε και κάποιες από τις 

δανειακές χρηματοδοτήσεις που της 

αναλογούν. Στην ίδια κατεύθυνση, σύμφωνα 

με κυβερνητικές πηγές, κινούνται και άλλα κ-μ, 

μεταξύ των οποίων η Γερμανία, η Ολλανδία 

και η Αυστρία και η Γαλλία. 

 

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα “EU Fruit 

Basket”, δράση δειγματοδιανομών 

στην Ισπανία (Μαδρίτη, Βαλένθια 

24/11-5/12/2025) 

Κατά το διάστημα 24 Νοεμβρίου έως 5 

Δεκεμβρίου τ.ε. υλοποιούνται στην Ισπανία 

(Μαδρίτη και Βαλένθια) δράσεις 

δειγματοδιανομών ελληνικού ακτινιδίου και 

ισπανικού λωτού, στο πλαίσιο υλοποίησης 

του ευρωπαϊκού προγράμματος προώθησης 

“Ενέργειες Ενημέρωσης και Προώθησης για 

αύξηση της κατανάλωσης νωπών φρούτων 

και λαχανικών στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. 

(Ισπανία, Γερμανία)”, με διακριτικό τίτλο “EU 
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Fruit Basket”, το οποίο διανύει το δεύτερο έτος 

υλοποίησής του. Επισημαίνεται ότι δικαιούχοι 

του εν λόγω προγράμματος είναι ο ΑΣΕΠΟΠ 

Βελβεντού και ο ισπανικός Σύνδεσμος Λωτού 

(Asociación Española del Kaki) με έδρα στη 

Βαλένθια, ενώ προωθούμενο «πακέτο» 

προϊόντων είναι τα ροδάκινα, νεκταρίνια και 

ακτινίδια από την Ελλάδα και ο λωτός από την 

Ισπανία. H ελληνική εταιρεία NOVACERT 

αποτελεί τον Εκτελεστικό Οργανισμό του εν 

λόγω προγράμματος. 

Οι εν λόγω δράσεις πραγματοποιούνται σε 1 

σημείο πώλησης στη Βαλένθια και σε 9 

σημεία πώλησης στη Μαδρίτη, για 10 ημέρες, 

κατά το προαναφερόμενο διάστημα και 

ημέρες Δευτέρα έως Παρασκευή. Κατά τη 

διάρκεια των δειγματοδιανομών, ένα ειδικά 

σχεδιασμένο stand είναι τοποθετημένο σε 

ευδιάκριτο και ευπρόσιτο μέρος σε κάθε 

σημείο πώλησης, όπου ένας εκπαιδευμένος 

Ισπανός προωθητής ενημερώνει απ’ ευθείας 

τους καταναλωτές δίνοντάς τους ένα 

φυλλάδιο του προγράμματος, καθώς και 

δωρεάν δείγμα των υπό προώθηση 

προϊόντων (ακτινίδιο και λωτός). Ο 

Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ επισκέφθηκε 

δύο αγορές στη Μαδρίτη (Mercado de La 

Paz και Mercado de Chamartín), όπου 

συναντήθηκε με τα στελέχη της εταιρείας 

NOVACERT που έχουν μεταβεί στην Ισπανία 

για συντονισμό του εγχειρήματος κατά τις δύο 

εβδομάδες υλοποίησής του (κα Κατερίνα 

Μίχου και κα Στέλλα Μουτίκα), με τα οποία είχε 

άψογη συνεργασία πριν και κατά την διάρκεια 

των επισκέψεών του στις αγορές. Ο 

Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ διαπίστωσε 

ισχυρό ενδιαφέρον Ισπανών καταναλωτών 

και αυξημένη κίνηση στο stand του 

προγράμματος, καθώς και την συνεπή και 

αξιοπρεπή παρουσία των Ισπανών 

συνεργατών προωθητών. 

 

Αύξηση τουριστικών αφίξεων στην 

Ισπανία τον Οκτώβριο 2025 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του 

INE (ισπανικό Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής), 

οι αφίξεις ξένων τουριστών τον Οκτώβριο 

αυξήθηκαν κατά 3,2% σε ετήσια βάση, 

φτάνοντας τα 9,2 εκατ. ταξιδιώτες. Συνολικά, 

στους δέκα πρώτους μήνες του 2025 

έφτασαν στην Ισπανία περίπου 85,6 εκατ. 

διεθνείς επισκέπτες, καταγράφοντας άνοδο 

3,5% σε σχέση με την ίδια περίοδο του 

προηγούμενου έτους. Με τα εν λόγω 

δεδομένα, η πιθανότητα επίτευξης του 

οροσήμου των 100 εκατ. επισκεπτών που είχε 

τεθεί για φέτος φαίνεται να μην είναι απίθανη, 

αν και οι πρόσφατες εκτιμήσεις κάνουν λόγο 

περί των 97 εκατ. επισκεπτών. 

Αναφορικά με τις χώρες προέλευσης των 

διεθνών επισκεπτών τον Οκτώβριο, το 

Ηνωμένο Βασίλειο παραμένει η πρώτη χώρα 

προέλευσης των επισκεπτών, με πάνω από 

1,8 εκατ. ταξιδιώτες. Στη δεύτερη θέση 

βρίσκεται η Γερμανία, με 1,2 εκατ. τουρίστες, 

και στην τρίτη η Γαλλία, με περίπου 1,1 εκατ. 

επισκέπτες. Σε επίπεδο δεκαμήνου, το 

Ηνωμένο Βασίλειο παραμένει πρώτο με 17,1 

εκατ. και αύξηση 3,9% σε σχέση με την ίδια 

περίοδο του 2024 η Γαλλία δεύτερη με πάνω 
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από 11 εκατ. και μια ελαφριά μείωση 0,1% και 

τρίτη η Γερμανία με πάνω από 10,7 εκατ. και 

αύξηση 0,8%. 

Οι συνολικές δαπάνες των διεθνών 

τουριστών έως τον Οκτώβριο ανήλθαν σε 118 

δις. ευρώ, γεγονός που αντιστοιχεί σε αύξηση 

7% σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2024, 

σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε το 

Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE). Την ίδια 

περίοδο το Ηνωμένο Βασίλειο ήταν η χώρα με 

τις μεγαλύτερες συνολικές δαπάνες (17,9% 

του συνόλου) και αύξηση 3,6% τον Οκτώβριο, 

ακολουθούμενο από τη Γερμανία (11,8%), 

που μείωσε τις δαπάνες της κατά -3,3% τον 

ίδιο μήνα, και τη Γαλλία (8,8%) που τις αύξησε 

κατά 9,5%. Τον Οκτώβριο, κάθε τουρίστας 

δαπάνησε κατά μέσο όρο 1.383 ευρώ, 

αύξηση 4,2% σε σχέση με τον Οκτώβριο του 

προηγούμενου έτους. Η μέση ημερήσια 

δαπάνη των επισκεπτών αυξήθηκε κατά 5,5% 

σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα 201 ευρώ. Οι 

Αυτόνομες Κοινότητες με το μεγαλύτερο 

μερίδιο στις τουριστικές δαπάνες τον 

Οκτώβριο ήταν η Καταλονία (19,3% του 

συνόλου), οι Βαλεαρίδες (16,4%) και η 

Ανδαλουσία (15,9%). Από την άλλη, οι 

Αυτόνομες Κοινότητες που προσέλκυσαν τις 

μεγαλύτερες σωρευτικές δαπάνες σε πλαίσιο 

δεκαμήνου ήταν η Καταλονία (18,5% του 

συνόλου), οι Βαλεαρίδες (17,3%) και τα 

Κανάρια Νησιά (16,8%). Η αύξηση των 

δαπανών συνάδει με τη στρατηγική του 

Υπουργείου Τουρισμού για ένα νέο τουριστικό 

μοντέλο, πιο βιώσιμο και προσανατολισμένο 

στην ποιότητα έναντι της ποσότητας, με 

στόχο την αποσυμφόρηση και 

αποεποχικοποίηση των προορισμών και τη 

διαφοροποίηση της προσφοράς, αν και σε 

κάποιο βαθμό εν λόγω αύξηση των 

τουριστικών εξόδων οφείλεται στις 

πληθωριστικές τάσεις. Παράλληλα, η 

συνηθέστερη διάρκεια διαμονής για το μήνα 

Οκτώβριο μεταξύ των τουριστών ήταν από 

τέσσερις έως επτά διανυκτερεύσεις, με 

περισσότερους από 4,6 εκατ. επισκέπτες και 

ετήσια αύξηση 1,6%. 

Όσον αφορά τους προορισμούς των 

διεθνών επισκεπτών, η Καταλονία ήταν ο 

κύριος προορισμός των διεθνών τουριστών 

τον Οκτώβριο, με 1.979.478 επισκέπτες και 

ετήσια αύξηση 9,9%. Οι Βαλεαρίδες 

υποδέχθηκαν συνολικά 1.572.084 επισκέπτες, 

με ετήσια μείωση 1,7% ενώ τρίτη ήταν η 

Ανδαλουσία με 1.422.707 επισκέπτες και 

ετήσια αύξηση 4,2%. Οι κυριότεροι 

προορισμοί στο σύνολο του έτους είναι η 

Καταλονία (17,7 εκατ. τουρίστες και θετική 

μεταβολή 1%), οι Βαλεαρίδες (15,2 εκατ. και 

2,5% αύξηση) και η Ανδαλουσία (12,9 εκατ., 

6,9% αύξηση). 

 

Βράβευση ελληνικών ελαιολάδων 

από τον ισπανικό, διεθνούς 

εμβέλειας Οργανισμό Evooleum 

(Μαδρίτη, 3 Δεκεμβρίου 2025) 

Το μεσημέρι της 3ης Δεκεμβρίου, σε αίθουσα 

εκδηλώσεων στο κέντρο της Μαδρίτης 

(Espacio Rastro), πραγματοποιήθηκε η φετινή 

10η κατά σειρά τελετή βράβευσης των 100 

καλύτερων ελαιολάδων παγκοσμίως, με τίτλο 
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“Evooleum Guide 2026”, του ισπανικού, 

διεθνούς εμβέλειας Οργανισμού Evooleum, 

θυγατρικού του μεγάλου και 

αναγνωρισμένου Ομίλου κλαδικών εκδόσεων 

του κλάδου ελαιοκομίας Mercacei-Edimarket 

Editores, στην οποία βραβεύθηκαν, μεταξύ 

άλλων, ελληνικό ελαιόλαδο της εταιρείας 

Terra Creta από την περιοχή των Χανίων σε 

δύο κατηγορίες, καθώς και, στην κατηγορία 

καλύτερων ποικιλιών ελιάς, ελληνικό 

ελαιόλαδο OMPHACIUM OLYMPIA VARIETY 

της εταιρείας PAPADOPOULOS OLIVE OIL P.C. 

Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ παρέστη αφού 

έλαβε σχετική ειδοποίηση από τον εξαιρετικά 

δραστήριο και δικτυωμένο “Sensory 

Evaluation and Olive Oil Value chain Expert” 

της ελληνικής εταιρείας Terra Creta (Ομίλου 

Μέλισσα-Κίκιζας ΑΒΕΕ Τροφίμων) κ. 

Εμμανουήλ Καρπαδάκη και πρόσκληση από 

τους διοργανωτές και παρέδωσε στον ως 

άνω εκπρόσωπο της Terra Creta το σχετικό 

βραβείο εκ μέρους των 

διοργανωτών. 

Αναλυτικότερα, τα ελληνικά ελαιόλαδα που 

βραβεύθηκαν ήταν το “Terra Creta PDO 

Kolymvari Koroneiki”, τόσο στην κατηγορία 

“Best from Greece” όπως και τις 

προηγούμενες χρονιές, λαμβάνοντας 

συνολική βαθμολογία 92 , όσο και στην 

κατηγορία “Best PDO from Greece” όπου 

επίσης έλαβε συνολική βαθμολογία 92, ενώ 

στην κατηγορία “Best Olympia” στα ειδικά 

βραβεία καλύτερων ποικιλιών ελιάς (Best of 

Each Variety), το “OMPHACIUM OLYMPIA 

VARIETY” της εταιρείας PAPADOPOULOS 

OLIVE OIL P.C. με βαθμολογία 89. 

Στη φετινή διαγωνιστική διαδικασία 

συμμετείχαν και βραβεύθηκαν σε 

διαφορετικές κατηγορίες πολλά ακόμη 

ελαιόλαδα ανώτερης ποιότητας από την 

Ισπανία, την Ιταλία, τη Ν. Αφρική, την Κροατία, 

το Μαρόκο, τη Βραζιλία, την Πορτογαλία, την 

Τουρκία, την Κίνα. Το πρώτο βραβείο δόθηκε 

στο ιταλικό ελαιόλαδο “MONINI 

MONOCULTIVAR CORATINA BIO” της 

εταιρείας MONINI S.p.A., ενώ στην πρώτη 

δεκάδα συμπεριλήφθηκαν ακόμη πέντε 

ισπανικά, τρία ιταλικά και ένα 

νοτιοαφρικανικό ελαιόλαδα. Ολόκληρος ο 

κατάλογος των βραβευθέντων ελαιολάδων 

ανά κατηγορία εντοπίζεται στην ιστοσελίδα 

του Evooleum, στη διεύθυνση 

https://www.evooleum.com/mejor-de 

cada-categoria. Βραβεύθηκαν επίσης 

χωριστά ελαιόλαδα προέλευσης 

ελαιοτριβείων με μικρή παραγωγή, καθώς και 

ελαιόλαδα με τις καλύτερες συσκευασίες, 

όπως και ορισμένοι άνθρωποι της εστίασης, 

της τέχνης και του κλάδου ελαιοκομίας που 

έχουν συμβάλει στη διάδοση και στην 

προβολή των ιδιοτήτων του ελαιολάδου. 

Στην εκδήλωση βράβευσης, διάρκειας δύο 

ωρών περίπου, παρέστη ο Ισπανός 

Υπουργός Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων κ. 

Planas, οποίος απηύθυνε χαιρετισμό στο 

ξεκίνημα τονίζοντας εμφατικά τα άλματα 

ποιότητας που έχει πραγματοποιήσει το 

ισπανικό ελαιόλαδο, την βελτίωση των 

επιπέδων παραγωγής και τον μετριασμό των 

https://www.evooleum.com/mejor-de
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τιμών την τελευταία διετία, τις συζητήσεις στο 

πλαίσιο της Ε.Ε. και την κυβερνητική επιδίωξη 

για αύξηση των κονδυλίων που δίνονται προς 

Ισπανία, τις πολιτικές που υλοποιεί η ισπανική 

Κυβέρνηση προς ανάδειξη του ισπανικού 

ελαιολάδου και γενικότερα του κλάδου 

ελαιοκομίας, καθώς και τις προσπάθειες 

ανοίγματος νέων αγορών για το ισπανικό 

ελαιόλαδο στο πλαίσιο της αντιμετώπισης 

των προβλημάτων που δημιουργεί η 

προστατευτική εμπορική πολιτική των ΗΠΑ. 

Παρέστησαν επίσης εκπρόσωποι εταιρειών 

και δη εκείνων που βραβεύθηκαν, καθώς 

ασφαλώς εκπροσώπων κλαδικών 

συνδέσμων και ενώσεων κυρίως από την 

Ανδαλουσία (Διεπαγγελματική Ελαιολάδου, 

Ισπανική Ομοσπονδία Ελαιοπαραγωγών 

Δήμων-ΑΕΜΟ κ.α.), όπως και 

προσωπικοτήτων του κλάδου ελαιοκομίας 

κατά κύριο λόγοι από την Ισπανία αλλά και 

από άλλες χώρες. Την εκδήλωση έκλεισε ο 

Γενικός Γραμματέας Γεωργίας, Κτηνοτροφίας 

και Τροφίμων της Αυτόνομης Κοινότητας της 

Ανδαλουσίας κ. Manuel Gómez Galera. 

Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ μαζί με κ. 

Καρπαδάκη συνάντησαν σε περιθώριο 

εκδήλωσης τους υπευθύνους του ισπανικού 

Οργανισμού Evooleum συγχαίροντάς τους 

για τη διοργάνωση, καθώς και με άλλους 

παριστάμενους στην εκδήλωση, 

εκπροσώπους ελαιοκομικών φορέων, 

εταιρειών, προσωπικότητες του κλάδου 

ελαιοκομίας, ανταλλάσσοντας απόψεις 

σχετικά με την ποιότητα, τον δυναμικό 

χαρακτήρα και τις προοπτικές που διαθέτουν 

τα ελληνικά επώνυμα ελαιόλαδα. 

 

Επένδυση Iberdrola ύψους 14 δισ. 

ευρώ για δίκτυα ηλεκτρικής 

διασύνδεσης στο Ηνωμένο Βασίλειο 

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, η 

βρετανική θυγατρική του ισπανικού 

ενεργειακού κολοσσού Iberdrola, 

ScottishPower, έλαβε την έγκριση του 

βρετανικού ρυθμιστικού οργανισμού Ofgem 

για επένδυση περίπου 14 δισ. ευρώ στα δίκτυά 

της στο Ηνωμένο Βασίλειο και κυρίως σε νέες 

διασυνδέσεις μεταξύ Σκωτίας και Αγγλίας και 

Ουαλίας. Η βρετανική ρυθμιστική αρχή 

ενέργειας ενέκρινε, επίσης, το πλαίσιο 

τιμολόγησης που συνοδεύει τα εν λόγω έργα 

έως το 2031, έπειτα από μια διαδικασία 

διαβουλεύσεων με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη 

που διήρκεσε σχεδόν δύο χρόνια. 

Αναφορικά με τα βασικά έργα αυτού του 

επενδυτικού προγράμματος, πρόκειται για 

δύο νέες υποθαλάσσιες διασυνδέσεις 

συνεχούς ρεύματος υψηλής τάσης μεταξύ 

Σκωτίας και Αγγλίας, καθώς και ακόμη ένα 

υποθαλάσσιο καλώδιο μεταξύ Σκωτίας και 

Ουαλίας. Αυτά τα τρία έργα αναμένεται ναι 

μεταφέρουν ενέργεια άνω των 500 kV μέσω 

1.100 χιλιομέτρων υποθαλάσσιου καλωδίου 

και θα απαιτήσουν την κατασκευή έξι 

υποσταθμών μετατροπής. Σύμφωνα με 

πηγές της Iberdrola, το σχέδιο θα αυξήσει τη 

δυνατότητα του δικτύου να ανταποκριθεί στην 

αύξηση της ζήτησης για ηλεκτρική ενέργεια 

ενισχύοντας την εκβιομηχάνιση και την 
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οικονομική ανάπτυξη ενώ πρόκειται να 

επιτρέψει την ενσωμάτωση νέας 

ανανεώσιμης ισχύος και να μειώσει τον 

οικονομικό αντίκτυπο στους λογαριασμούς 

ηλεκτρικού ρεύματος από τους σημερινούς 

περιορισμούς. Υπολογίζεται, επιπλέον, πως εν 

λόγω σχέδιο θα έχει θετικό αντίκτυπο ύψους 

2,3 δισ. ευρώ ετησίως στην οικονομία της 

χώρας και θα ενισχύσει τη δημιουργία 

περίπου 12.000 θέσεων εργασίας στην 

εφοδιαστική αλυσίδα. Για τον σκοπό αυτό, η 

Scottish Power έχει ήδη ενεργοποιήσει 

πρόγραμμα προμηθειών ύψους άνω των 6 

δισ. ευρώ. 

Συνολικά, η νέα αυτή επένδυση, αποτελεί τη 

μεγαλύτερη επένδυση στην ιστορία του 

ομίλου Iberdrola και καταδεικνύει τον 

πολλαπλασιασμό των σχετικών επενδύσεων 

της εταιρείας σε βρετανικό έδαφος, σε 

συμφωνία με τους ενεργειακούς στόχους που 

έχει θέσει η βρετανική κυβέρνηση στο Σχέδιο 

Καθαρής Ενέργειας 2030 (Clean Power 2030 

Plan). Τέλος, εν λόγω επένδυση, 

χαρακτηρίζεται, ως καθοριστικής σημασίας 

για τον όμιλο Iberdrola, καθώς με την έγκρισή 

της το Ηνωμένο Βασίλειο εδραιώνεται πλέον 

ως ο κύριος επενδυτικός προορισμός της 

Iberdrola, με συνολικό ποσό 20 δισ. ευρώ την 

περίοδο 2025–2028, κυρίως σε ηλεκτρικά 

δίκτυα. 

 

 

 

 

 

Έγκριση αναθεώρησης Εθνικού 

Σχεδίου Ανάκαμψης από ισπανικό 

Υπ. Συμβούλιο, προς διασφάλιση 25 

δισ. ευρώ σε εκκρεμείς 

επιχορηγήσεις του Ταμείου 

Ανάκαμψης ΕΕ 

Σημειώνεται ότι η εκτεταμένη αναμόρφωση 

του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης (σε μορφή 

προσθήκης στο αρχικό σχέδιο), την οποία 

επεξεργάζονταν ισπανική Κυβέρνηση  το 

προηγούμενο διάστημα, με σκοπό την 

αξιοποίηση των περίπου 25 δισ. ευρώ 

επιχορηγήσεων που παραμένουν 

ανείσπρακτα από το ευρωπαϊκό πρόγραμμα, 

εγκρίθηκε από ισπανικό Υπουργικό 

Συμβούλιο. Με το εν λόγω κείμενο 

αναθεωρούνται 160 μέτρα με στόχο τη 

μείωση διοικητικών βαρών και την 

απλοποίηση των διαδικασιών. Στον τομέα της 

στέγασης τροποποιείται το υφιστάμενο 

ορόσημο για τη νομοθεσία περί χρήσεων γης 

και αντικαθίσταται από ορόσημα που 

αφορούν τη σύσταση δημόσιας εταιρείας 

διαχείρισης γης και τη μεταρρύθμιση του 

Οργανισμού SEPES (Entidad Pública 

Empresarial de Suelo), ενώ την ίδια στιγμή η 

νομοθεσία για την Αρχή Προστασίας του 

Καταναλωτή από Χρηματοοικονομικά 

Προϊόντα (Autoridad Defensa del Cliente 

Financiero) αποσυνδέεται από τα ορόσημα 

του Σχεδίου.  

Παράλληλα ενισχύονται στρατηγικοί τομείς με 

νέες επενδύσεις, μεταξύ των οποίων 3 δισ. 

ευρώ για τα ευρωπαϊκά προγράμματα 

υπερυπολογιστικής ισχύος και 2,5 δισ. ευρώ 

για δράσεις συνδεόμενες με την 
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απανθρακοποίηση και την ενεργειακή 

μετάβαση. Επιπλέον επιταχύνεται η 

υλοποίηση οροσήμων του Σχεδίου 

Ανάκαμψης που συνδέονται με τη μεταφορά 

των αντίστοιχων κονδυλίων επιχορηγήσεων, 

συνολικού ύψους 80 δισ. ευρώ. Τέλος 

εισάγεται νέα ρύθμιση που προβλέπει 

κεφαλαιακή ενίσχυση ύψους 13 δισ. ευρώ του 

Ινστιτούτου Επίσημης Πίστωσης (Ιnstituto de 

Crédito Oficial - ICO), με σκοπό τη 

διασφάλιση της χρηματοδοτικής ικανότητας 

και πέραν του 2026.  

Ισπανός Υπουργός Οικονομίας, κ. Carlos 

Cuerpo, σε σημερινές δηλώσεις του, 

υπογράμμισε ότι η θετική πορεία της 

ισπανικής οικονομίας δεν μπορεί να 

αποσυνδεθεί από το Σχέδιο Ανάκαμψης, το 

οποίο, σύμφωνα με κυβερνητικές εκτιμήσεις, 

έχει συμβάλει κατά περίπου 2,6 ποσοστιαίες 

μονάδες στο ΑΕΠ της χώρας. Υπενθυμίζεται 

ότι το αρχικό πρόγραμμα του 2021, που είχε 

καταρτιστεί υπό ασφυκτικές προθεσμίες, 

περιλάμβανε μεταρρυθμίσεις και ορόσημα τα 

οποία, πλέον, κρίθηκαν ανέφικτα εντός του 

προκαθορισμένου χρονοδιαγράμματος. 

Μετά από πολύμηνες διαπραγματεύσεις με 

την Ευρ. Επιτροπή, η ισπανική πλευρά 

συνομολόγησε την μείωση του «επιπέδου 

φιλοδοξίας» εφαρμογής των 

μεταρρυθμίσεων με νομοθετικό χαρακτήρα, 

ενόψει της αδυναμίας συγκρότησης 

σταθερών κοινοβουλευτικών πλειοψηφιών. 

Παράλληλα, το νέο κείμενο προβλέπει 

επίσημα την παραίτηση της Ισπανίας από το 

75% των δανείων που προσέφερε ο 

ευρωπαϊκός μηχανισμός. 

Σημειώνεται ότι το Σχέδιο Ανάκαμψης της Ε.Ε., 

προβλέπει ότι η εκταμίευση των πόρων προς 

κ-μ εξαρτάται από την εφαρμογή 

συγκεκριμένων μεταρρυθμίσεων, σε μεγάλο 

ποσοστό νομοθετικών, καθώς και από την 

επίτευξη προσυμφωνημένων επενδυτικών 

οροσήμων. Οι σχετικές διαδικασίες 

αποδείχθηκαν σύνθετες και σε αρκετές 

περιπτώσεις υπέρμετρα απαιτητικές, γεγονός 

που οδήγησε την Ευρ. Επιτροπή σε 

επανειλημμένες προσαρμογές των 

κανονιστικών ερμηνειών, προκειμένου να 

καταστεί εφικτό το πλήρες «άνοιγμα» εν λόγω 

χρηματοδοτικού προγράμματος, με 

αποτέλεσμα σειρά κ-μ να έχουν υποβάλει 

αναθεωρημένες προσθήκες. Για την Ισπανία, 

η τρέχουσα αναθεώρηση είναι η έβδομη, 

ενδεχομένως και η τελευταία. Στόχος της είναι 

η απλοποίηση των προϋποθέσεων για την 

εκταμίευση των πόρων, με την κατάργηση 

ενδιάμεσων οροσήμων και με την 

προσαρμογή των απαιτήσεων για ορισμένες 

μεταρρυθμίσεις που θεωρούνται πλέον 

ανέφικτες. Οι βασικές μεταρρυθμίσεις, όπως 

η ασφαλιστική και η εργατική, καθώς και 

μέρος της φορολογικής αναμόρφωσης, 

έχουν εγκριθεί και για τον λόγο αυτό η Ισπανία 

έχει ήδη λάβει περίπου τα δύο τρίτα των 

επιχορηγήσεων που της αναλογούν. 

Ωστόσο, ορισμένες παρεμβάσεις που 

εξακολουθούν να απαιτούν κοινοβουλευτική 

συναίνεση, όπως η φορολογία του 

πετρελαίου ντίζελ και η νέα βιομηχανική 
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νομοθεσία, αποσύρονται από τα 

προαπαιτούμενα ώστε να μειωθούν οι πιέσεις 

στο πολιτικό σύστημα. 

Συγκρατείται ότι η τελευταία ισπανική αίτηση 

εκταμίευσης είχε υποβληθεί τον Δεκέμβριο του 

2024, με την εκταμίευση της πέμπτης δόσης 

να έχει λάβει χώρα τον Αύγουστο τ.ε. Έκτοτε, η 

δυσκολία ψήφισης νέων μεταρρυθμίσεων έχει 

αναστείλει την κατάθεση περαιτέρω 

αιτημάτων. Κατά τη διάρκεια των 

διαβουλεύσεων με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

επιχειρήθηκε η αναδιάρθρωση των 

οροσήμων ώστε να παρακαμφθούν 

ενδιάμεσες φάσεις και να μειωθεί η ένταση 

των απαιτούμενων νομοθετικών 

παρεμβάσεων, με στόχο την υποκατάστασή 

τους από κανονιστικές πράξεις που δεν 

απαιτούν κοινοβουλευτική έγκριση. Σύμφωνα 

με οικονομικές πηγές, η  Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

είχε επιδείξει διάθεση ευελιξίας, στο πλαίσιο 

όμως των αυστηρών περιορισμών που 

θέτουν οι ίδιοι κανονισμοί του Ταμείου. 

Τονίζεται επίσης ότι η Ισπανία είχε εξασφαλίσει 

ήδη από το 2022 ότι ορισμένα μεγάλης 

κλίμακας έργα θα θεωρούνται 

ολοκληρωμένα με την εκταμίευση των πόρων 

προς τους φορείς υλοποίησης (ακόμη κι αν η 

φυσική ολοκλήρωσή τους θα εκτείνεται πέρα 

από το 2026), επιτρέποντας στην ισπανική 

Κυβέρνηση να εξασφαλίσει όσο το δυνατόν 

περισσότερες δόσεις χρηματοδότησης, παρά 

τις δυσκολίες στην ψήφιση νέων 

μεταρρυθμίσεων και τα στενά χρονικά 

περιθώρια του προγράμματος. Ανάμεσά 

τους ξεχωρίζουν η παραγωγή 

φωτοβολταϊκών πλακών στη Gijón (200 εκατ. 

€), η μονάδα ηλεκτρολυτών στο Μπιλμπάο 

(160 εκατ. €), η επέκταση της gigafactory της 

Stellantis στην Aragón - Figueruelas (284 εκατ. 

€), η μονάδα μπαταριών της PowerCo στη 

Βαλένθια (152 εκατ. €), ο ηλεκτρολύτης 

μεγάλης κλίμακας στην Cartagena (110 MW, 

155 εκατ. €), η παραγωγή πράσινης 

αμμωνίας και λιπασμάτων της Fertiberia στο 

Puertollano (242 εκατ. €) και τα έργα 

υδρογόνου και τεχνητής νοημοσύνης της 

Airbus στη Getafe (227 εκατ. €). Με αυτόν τον 

τρόπο, η Ισπανία διατηρεί την ικανότητά της 

να συνεχίσει τις επενδύσεις και να υποστηρίξει 

τα μεγαλύτερα έργα του σχεδίου, χωρίς να 

χάσει τους πόρους που της αναλογούν από 

τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Ανάκαμψης. Η 

δυνατότητα διεύρυνσης αυτής της πρακτικής 

θεωρείται κρίσιμη, δεδομένου ότι πολλές 

τοπικές αρχές έχουν παραιτηθεί από έργα 

λόγω της αδυναμίας τήρησης της αρχικής 

προθεσμίας του Αυγούστου 2026. Η 

προσθήκη  που εγκρίθηκε επιδιώκει να 

επιτρέψει τη συνέχιση επενδύσεων και μετά το 

πέρας της εν λόγω προθεσμίας.  

Υπενθυμίζεται τέλος, ότι στην Ισπανία είχαν 

κατανεμηθεί 79,85 δισ. ευρώ σε 

επιχορηγήσεις, από τα οποία έχουν ήδη 

εκταμιευθεί περίπου 55 δισ. ευρώ, καθώς και 

83,16 δισ. ευρώ σε δάνεια, από τα οποία η 

ισπανική Κυβέρνηση προτίθεται να 

αποποιηθεί τα τρία τέταρτα, έχοντας ήδη 

λάβει περί τα 16 δισ. ευρώ και αναμένοντας να 

φθάσει τα 22 δισ. ευρώ. Παρά την πρόοδο 

της Ισπανίας σε σύγκριση με άλλες 
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ευρωπαϊκές χώρες, η διαδικασία εκταμίευσης 

έχει επιβραδυνθεί λόγω πολιτικής 

στασιμότητας, καθώς και λόγω των 

αυστηρών ελεγκτικών μηχανισμών του Υπ. 

Οικονομικών, το οποίο επικεντρώνεται στον 

έλεγχο και την ορθή κατανομή των πόρων, 

γεγονός που έχει δημιουργήσει εντάσεις ως 

προς την ταχύτητα υλοποίησης. 

 

Συμφωνία Repsol με TotalEnergies 

για την κατασκευή πλατφόρμας 

πετρελαίου και φυσικού αερίου στη 

Βόρεια Θάλασσα 

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, η 

Neo Next Energy, κοινοπραξία μεταξύ Repsol 

και νορβηγικού ενεργειακού επενδυτικού 

Ταμείου HitecVision, κατέληξε σε στρατηγική 

συμφωνία με τον ενεργειακό όμιλο 

TotalEnergies για την εκμετάλλευση 

πετρελαίου και φυσικού αερίου στη Βόρεια 

Θάλασσα. Εν λόγω συμφωνία αφορά στην 

εξερεύνηση και εξόρυξη υδρογονανθράκων 

στη Βόρεια Θάλασσα, δημιουργώντας τη 

μεγαλύτερη πλατφόρμα upstream στα ύδατα 

του Ην. Βασιλείου και ενισχύει την θέση της 

Neo Next ως κορυφαίου διαχειριστή και 

παραγωγού στην υφαλοκρηπίδα του Ην. 

Βασιλείου (UKCS), με προβλεπόμενη 

παραγωγή άνω των 250.000 βαρελιών 

ισοδύναμου πετρελαίου ημερησίως το 2026, 

όπως ανακοίνωσε η ισπανική εταιρεία σε 

κοινοποίηση προς την Ισπανική Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς (CNMV). 

Σύμφωνα με πηγές της Repsol, όταν 

ολοκληρωθεί η συναλλαγή, η συσταθείσα 

εταιρεία θα ονομάζεται Neo Next+. Η 

ενσωμάτωση των υψηλής ποιότητας 

παραγωγικών περιουσιακών στοιχείων της 

TotalEnergies UK θα ενισχύσει τον ισολογισμό 

της Neo Next, τις λειτουργικές της 

δυνατότητες και τις δραστηριότητες 

ανάπτυξης, εξασφαλίζοντας ένα βιώσιμο και 

ανθεκτικό μέλλον για την επιχειρηματικότητα 

στο χώρο των υδρογονανθράκων στο Ην. 

Βασίλειο. Κατά τους όρους της συμφωνίας, η 

νέα εταιρεία θα ανήκει στην HitecVision κατά 

28,875%, στην TotalEnergies κατά 47,5% και 

στη Repsol κατά 23,625%. Ωστόσο, η 

ολοκλήρωση της συναλλαγής, που 

αναμένεται κατά το πρώτο εξάμηνο του 2026, 

υπόκειται προηγουμένως σε εγκρίσεις των 

αρμόδιων ρυθμιστικών αρχών. 

Aπό άποψη εξορυκτικών δυνατοτήτων, με τη 

νέα πλατφόρμα, οι τρεις εταιρείες ενισχύονται 

σημαντικά και διευρύνουν τις συνέργειες που 

ήδη προσδοκούσαν η Repsol και η Neo Next 

Energy στην κοινοπραξία που συγκροτήθηκε 

το καλοκαίρι. Σε ανακοίνωση του Ιουλίου τ.ε., 

οι δύο εταιρείες είχαν αναφέρει ότι η 

προβλεπόμενη κοινή παραγωγή για το 2025 

θα φτάσει περίπου τα 130.000 βαρέλια 

ισοδύναμου πετρελαίου ημερησίως. Η 

TotalEnergies διευκρινίζει ότι από το 2023 

διαθέτει στην Βόρεια Θάλασσα παραγωγή 

περίπου 142.000 βαρελιών ισοδύναμου 

πετρελαίου την ημέρα. Εκτιμάται, ωστόσο, 

πως η συνεισφορά της TotalEnergies θα είναι 

κυρίως σε φυσικό αέριο, μια ενέργεια όλο και 

πιο περιζήτητη λόγω του ρόλου της στη 

μετάβαση προς τους στόχους μηδενικών 
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εκπομπών έως το 2050 που έχουν θέσει οι 

περισσότερες εταιρείες. Υπενθυμίζεται πως η 

ενοποίηση / συγχώνευση εταιρειών για τα 

στάδια εξερεύνησης και αρχικής παραγωγής 

υδρογονανθράκων αποτελεί τάση στην 

Βόρεια Θάλασσα. Εδώ κλαδικές πηγές 

αναφέρουν πως η TotalEnergies είχε μείνει στο 

περιθώριο αυτής της τάσης, επομένως η 

πιθανή συμμαχία με Repsol και Neo Next 

Energy θα αναδείκνυε την ενότητα δυνάμεων. 

 

Κινεζικοί κολοσσοί επιλέγουν 

Ισπανία για νέα εργοστάσια 

ηλεκτρικών οχημάτων 

Τα ισπανικά οικονομικά και κλαδικά μέσα 

ενημέρωσης μεταδίδουν τις τελευταίες 

εξελίξεις σχετικά με την ενίσχυση της 

παρουσίας κινεζικών Ομίλων στον τομέα της 

αυτοκινητοβιομηχανίας στην Ισπανία, με 

επίκεντρο τις διαπραγματεύσεις για την 

εγκατάσταση νέων παραγωγικών μονάδων. 

Η ισπανική Κυβέρνηση δίνει προτεραιότητα 

στην προσέλκυση στρατηγικών επενδύσεων, 

αξιοποιώντας τόσο τα νέα χρηματοδοτικά 

πακέτα από το Σχέδιο Ανάκαμψης ύψους 580 

εκατ. ευρώ (Perte VEC-Vehículo Eléctrico y 

Conectado), που έχουν ως στόχο την 

ενίσχυση της βιομηχανίας αυτοκινήτων, όσο 

και την πρόσφατη αναθεώρηση του «Plan 

Auto 2030», το οποίο κυβερνητικό σχέδιο 

προβλέπει σημαντική αύξηση της ετήσιας 

παραγωγικής ικανότητας. 

Κεντρικό ρόλο στις εξελίξεις διαδραματίζει η 

BYD, ο μεγαλύτερος κατασκευαστής 

ηλεκτρικών και υβριδικών “plug-in” οχημάτων 

παγκοσμίως. Σύμφωνα με δημοσιεύματα και 

επιβεβαιώσεις από κλαδικούς φορείς, η 

Ισπανία αποτελεί την βασική ευρωπαϊκή 

υποψήφια χώρα για τη δημιουργία της 

επόμενης μεγάλης μονάδας παραγωγής της 

εταιρείας, με την περιοχή της Βαλένθια να 

εξετάζεται ως πιθανή τοποθεσία από 

υψηλόβαθμη αντιπροσωπεία της κινεζικής 

αυτοκινητοβιομηχανίας. 

Η ισπανική Κυβέρνηση εμφανίζεται αισιόδοξη 

ως προς την προσέλκυση νέου 

κατασκευαστή, καθώς το νέο παραγωγικό 

σχέδιο «Plan Auto 2030» προβλέπει αύξηση 

της ετήσιας παραγωγής κατά 300.000–

400.000 οχήματα, ποσότητα αντίστοιχη με μια 

τυπική μεγάλη μονάδα συναρμολόγησης. 

Επιπλέον, το υπό ανακοίνωση νέο πακέτο 

χρηματοδότησης ύψους 580 εκατ. ευρώ 

(Perte VEC) ενισχύει το επενδυτικό 

ενδιαφέρον, σε μια συγκυρία όπου οι κινεζικές 

εταιρείες επιδιώκουν την επέκταση της 

παραγωγής τους εντός της Ε.Ε. 

Παράλληλα με τη BYD, άλλοι κινεζικοί όμιλοι, 

όπως η SAIC Motor (ιδιοκτήτρια της MG) και 

η Great Wall Motor (GWM), εκτιμάται ότι 

επανεξετάζουν την Ισπανία ως πιθανό κέντρο 

ευρωπαϊκής παραγωγής. Η πρόσφατη 

επανενεργοποίηση της βιομηχανικής 

δραστηριότητας στο εργοστάσιο της πρώην 

Nissan στη Βαρκελώνη από την Chery, 

κινεζική αυτοκινητοβιομηχανία, αποτελεί 

ένδειξη της αυξανόμενης διείσδυσης κινεζικών 

εταιρειών στον κλάδο. Τέλος, οι αναμενόμενες 

επενδύσεις θεωρείται ότι θα ενισχύσουν την 

ανταγωνιστικότητα της ισπανικής 
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αυτοκινητοβιομηχανίας και θα συμβάλουν 

στην επιτάχυνση της μετάβασης στην 

ηλεκτροκίνηση, ωστόσο φορείς της αγοράς 

επισημαίνουν την ανάγκη προσεκτικής 

παρακολούθησης των ευρωπαϊκών 

κανόνων περί κρατικών ενισχύσεων και 

εμπορικών ισορροπιών με την Κίνα. Παρά τις 

θετικές εκτιμήσεις, παραμένει ασαφές το 

χρονοδιάγραμμα των τελικών αποφάσεων εκ  

μέρους των κινεζικών εταιρειών. 

 

Η Συμφωνία Ε.Ε.–Mercosur στο 

επίκεντρο συζήτησης στρογγυλής 

τραπέζης στη Μαδρίτη (11.12.2025) 

Με αφορμή τη συζήτηση που 

πραγματοποιήθηκε στις 11 Δεκεμβρίου 2025 

σε εκδήλωση στρογγυλής τραπέζης με θέμα 

«Στα πρόθυρα υπογραφής της συμφωνίας 

Ε.Ε.-Mercosur» («A las puertas de la firma del 

Acuerdo UE–Mercosur»), την οποία 

συνδιοργάνωσαν το Βασιλικό Ινστιτούτο 

Elcano και το Ίδρυμα Botín, και η οποία 

επικεντρώθηκε στις τρέχουσες εξελίξεις 

αναφορικά με την επικείμενη υπογραφή και 

κύρωση της Συμφωνίας Σύνδεσης Ε.Ε.–

Mercosur, παρατίθενται κατωτέρω τα βασικά 

σημεία που αναδείχθηκαν κατά τη διάρκεια 

της εκδήλωσης. Τη συζήτηση 

παρακολούθησε η ασκούμενη στο Γραφείο 

μας κα Π. Μποζίνη. 

Στην εκδήλωση συμμετείχαν διακεκριμένοι 

ειδικοί και αναλυτές σε ζητήματα ευρωπαϊκής 

και λατινοαμερικανικής οικονομικής 

ολοκλήρωσης, μεταξύ των οποίων οι κα 

Anna Ayuso (CIDOB / Barcelona Centre for 

International Affairs), κα Érika Rodríguez 

(Fundación Carolina), κ. José Manuel 

Rodríguez (Όμιλος Iberdrola) και κ. Ernesto 

Talvi (Real Instituto Elcano). Η συζήτηση 

επικεντρώθηκε στη στρατηγική σημασία της 

συμφωνίας για τις διμερείς οικονομικές 

σχέσεις, τις αναμενόμενες επιπτώσεις στις 

αγορές και τις πολιτικές προκλήσεις που 

εξακολουθούν να εμποδίζουν την κύρωσή 

της. 

Οι παρεμβάσεις των ομιλητών υπογράμμισαν 

το υψηλό δυναμικό ενίσχυσης του διμερούς 

εμπορίου μεταξύ Ε.Ε. και Mercosur, 

επισημαίνοντας ότι η επικείμενη συμφωνία 

δύναται να λειτουργήσει ως καθοριστικός 

μοχλός οικονομικής ανάπτυξης και 

συνεργασίας. Σύμφωνα με τις σχετικές 

αναλύσεις που παρουσιάστηκαν, η 

συμφωνία αναμένεται να αυξήσει σημαντικά 

τις ευρωπαϊκές εξαγωγές, να ενισχύσει τη ροή 

επενδύσεων και να δημιουργήσει νέες 

ευκαιρίες απασχόλησης σε ένα ευρύ φάσμα 

παραγωγικών τομέων. Παράλληλα, η κα 

Ayuso υπογράμμισε ότι, παρά τις θετικές 

προοπτικές, όλα τα εμπλεκόμενα μέρη θα 

πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη έμφαση στις 

λεπτομέρειες και στις επιμέρους συνθήκες της 

συμφωνίας που πρόκειται να υπογραφεί, 

προκειμένου να διασφαλιστεί η 

αποτελεσματική εφαρμογή της και η 

μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά της. 

Ιδιαίτερη μνεία έγινε στα αναμενόμενα οφέλη 

για κράτη-μέλη όπως η Ισπανία, όπου 

προβλέπεται ουσιαστική αύξηση των 

εμπορικών ροών, παράλληλα με την άρση 
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σημαντικών εμποδίων που σήμερα 

περιορίζουν την πρόσβαση σε αγορές του 

Mercosur και την έτι μεγαλύτερη ανάδειξη της 

Ισπανίας ως διαμετακομιστικού κόμβου για 

τις αγορές της Λατινικής Αμερικής. Σε αυτό το 

πλαίσιο, ο κ. Ernesto Talvi υπογράμμισε ότι «η 

Συμφωνία Ε.Ε.–Mercosur συνιστά ένα από τα 

σημαντικότερα βήματα προς βαθύτερη 

οικονομική ολοκλήρωση μετά από 

περισσότερες από δύο 

δεκαετίες διαπραγματεύσεων», 

αναφερόμενος στη στρατηγική της σημασία 

για το διαπεριφερειακό εμπόριο. Αντίστοιχα, 

τονίστηκε ότι η σταδιακή κατάργηση των 

δασμών δημιουργεί ευκαιρίες για τις ισπανικές 

επιχειρήσεις, ενισχύοντας την ευημερία, την 

ασφάλεια, την πρόσβαση σε νέες αγορές και 

πελάτες. Με αυτόν τον τρόπο ανέδειξε τον 

αναπτυξιακό χαρακτήρα των ρυθμίσεων που 

περιλαμβάνονται στη συμφωνία και τη 

σημασία τους για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητας 

των ισπανικών επιχειρήσεων. 

Τέλος, η συζήτηση εστίασε στο έως τώρα 

«μπλοκάρισμα» της συμφωνίας από τη 

Γαλλία, επισημαίνοντας τις ανησυχίες που 

προκαλούν ορισμένες από τις 

προβλεπόμενες αλλαγές. Παράλληλα, 

υπογραμμίστηκε η «θετικότερη» στάση τριών 

άλλων σημαντικών, στον αγροτικό τομέα, 

κρατών, της Πολωνίας, της Ρουμανίας και της 

Ιταλίας. Όλοι οι ομιλητές συμφώνησαν ότι, σε 

περίπτωση οριστικής εφαρμογής της 

συμφωνίας, τα οφέλη υπερβαίνουν σαφώς 

τις ενδεχόμενες απώλειες «más que ganar de 

perder», καθιστώντας την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας ιδιαίτερα κρίσιμη για την 

προώθηση του διμερούς εμπορίου και την 

ενίσχυση της οικονομικής σταθερότητας 

στην περιοχή. 

 

Πώληση 7,1% των μετοχών της 

Naturgy από BlackRock – 

Αναδιάρθρωση μετοχικής σύνθεσης 

Σύμφωνα με εδώ χρηματοοικονομικές πηγές, 

ο επενδυτικός κολοσσός 

χρηματοοικονομικών υπηρεσιών BlackRock 

ολοκλήρωσε τη διαδικασία πώλησης 

ποσοστού 7,1% του μετοχικού κεφαλαίου του 

ισπανικού ενεργειακού ομίλου Naturgy, έναντι 

συνολικού τιμήματος 1,7 δισ. ευρώ, με τιμή 

διάθεσης 24,75 ευρώ ανά μετοχή, η οποία 

αντιστοιχεί σε πτώση περίπου 5,4% σε σχέση 

με την τιμή κλεισίματος της προηγούμενης 

ημέρας. Μετά την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας, η BlackRock διατηρεί ποσοστό 

11,42% του μετοχικού κεφαλαίου της Naturgy, 

επιβεβαιώνοντας την πρόθεσή της να 

συνεχίσει την παρουσία της στην εταιρεία. 

Η εν λόγω μετοχική αναδιάρθρωση 

πραγματοποιείται σε συνέχεια της εξαγοράς 

της εταιρείας GIP (Global Infrastructure 

Partners) από τη BlackRock το 2024, μέσω της 

οποίας η τελευταία περιήλθε στην κατοχή 

ποσοστού 20% της Naturgy. Υπενθυμίζεται ότι 

η GIP τελεί, από το έτος 2024, υπό τον πλήρη 

έλεγχο της εταιρείας BlackRock, κατόπιν 

εξαγοράς της από τη δεύτερη. Ως 

αποτέλεσμα της συναλλαγής, η GIP 
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ενσωματώθηκε στη δομή της BlackRock και 

λειτουργεί πλέον ως επενδυτικός βραχίονας 

της στον τομέα των υποδομών. Κατά 

συνέπεια, όλες οι συμμετοχές που διατηρούσε 

η GIP πριν από την εξαγορά –

συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής της 

στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας Naturgy– 

υπήχθησαν στον έλεγχο και τη στρατηγική 

διαχείρισης της BlackRock. Συγκρατείται 

επίσης, ότι επί του παρόντος και παρά τη 

μείωση του ποσοστού της, η BlackRock 

διατηρεί την πρόθεσή της να παραμείνει 

ενεργός μέτοχος και να συνεχίσει τη 

συμμετοχή της στο διοικητικό συμβούλιο της 

Naturgy, στο οποίο μέχρι σήμερα διαθέτει δύο 

εκπροσώπους, εκ των οποίων εικάζεται ότι θα 

παραμείνει ένας, αφού εκκρεμεί η απόφαση 

της Naturgy ως προς την ενδεχόμενη 

ανακατανομή θέσεων στο διοικητικό 

συμβούλιο λόγω της μεταβολής της μετοχικής 

σύνθεσης. 

Ειδικότερα, μετά τη συναλλαγή, η BlackRock 

καθίσταται τέταρτος μεγαλύτερος μέτοχος 

της Naturgy, διατηρώντας παράλληλα έντονη 

επενδυτική παρουσία στην Ισπανία, όπως 

κατέδειξε πρόσφατα και με την τοποθέτησή 

της (με μετοχικό ποσοστό 50%) στον μεγάλο 

ισπανικό όμιλο υποδομών, βιομηχανικών 

έργων και ενέργειας, ACS (Actividades de 

Construcción y Servicios, S.A.). Σημειώνεται 

τέλος, ότι εν λόγω μείωση της συμμετοχής της 

BlackRock λαμβάνει χώρα σε περίοδο 

υψηλών οικονομικών επιδόσεων της Naturgy. 

Η εταιρεία έχει καταγράψει ιστορικά κέρδη την 

τελευταία διετία, προσεγγίζοντας τα 2 δισ. 

ευρώ ετησίως και προβλέπεται ότι θα κινηθεί 

σε παρόμοια επίπεδα και το 2025. 

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικά μέσα, 

αμερικανικό επενδυτικό Ταμείο BlackRock 

ενημέρωσε την ισπανική Κυβέρνηση και τον 

έτερο μεγάλο μέτοχο της Naturgy, τραπεζικό 

κολοσσό Caixa Bank, για την εκποίηση 

μεριδίου 7,1% που κατέχει στην εταιρεία 

φυσικού αερίου. Όπως σημειώνει ο 

οικονομικός Τύπος, η επενδυτική τοποθέτηση 

στο μερίδιο που κατέχει η BlackRock φαίνεται 

να αλλάζει σημαντικά τη μετοχική δομή της 

Naturgy. Διευκρινίζεται ότι, έπειτα από χρόνια 

εικασιών σχετικά με την αναδιάρθρωση 

μετοχών της Naturgy, επενδυτικό Ταμείο 

BlackRock ανέλαβε την πρωτοβουλία και 

μείωσε το μερίδιό της στον ισπανικό 

ενεργειακό Όμιλο, μετά από σχεδόν δέκα 

χρόνια ως κύριος μέτοχός της. 

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με κλαδικές πηγές, 

η εκποίηση των μετοχών της BlackRock 

ανακοινώθηκε τόσο στο Οικονομικό Γραφείο 

του Πρωθυπουργού, καθώς και στον 

Διευθύνοντα Σύμβουλο της Naturgy και 

εκτελεστικό αντιπρόεδρο της CriteriaCaixa 

Holding, Ομίλου επενδύσεων χαρτοφυλακίου 

της Caixa Bank, ο οποίος μετέχει κατά 23,9% 

στο κεφάλαιο της Naturgy. Επισημαίνεται ότι 

για την Caixa Bank η Naturgy είναι μία από τις 

στρατηγικές επενδύσεις της, όπου ουσιαστικά 

ασκεί τον έλεγχο του ενεργειακού Ομίλου. 

Κλαδικές πηγές εκτιμούν πως η αγορά 

αναμένει ότι η μερική πώληση του μεριδίου 

της BlackRock στη Naturgy θα μπορούσε να 
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προκαλέσει αναδιάρθρωση κεφαλαίου και 

μεγαλύτερη κινητικότητα μεταξύ των μετόχων. 

Έγκυροι επενδυτικοί αναλυτές δεν έχουν 

αποκλείσει το ενδεχόμενο το έτερο μεγάλο 

επενδυτικό Ταμείο που μετέχει στην Naturgy, η 

CVC (κατέχει μερίδιο 18,5% στη Naturgy), να 

επιδιώξει επίσης παρόμοια λύση, η οποία θα 

ενίσχυε ακόμη περισσότερο την ελεύθερη 

διασπορά της Naturgy, ήτοι το κεφάλαιο που 

καθίσταται διαθέσιμο στους επενδυτές στο 

χρηματιστήριο, αν και με κάποια επίδραση, 

τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα, στην τιμή της 

μετοχής. Μια άλλη εναλλακτική επιλογή που 

επισημαίνεται από ορισμένες πηγές της 

Naturgy είναι η πιθανότητα το επενδυτικό 

Ταμείο IFM (κατέχει μερίδιο 15,1% στη Naturgy) 

να αυξήσει τη συμμετοχή της και να ασκήσει 

μεγαλύτερη επιρροή εντός του μεγάλου 

ενεργειακού Ομίλου. Κλαδικές πηγές εκτιμούν 

ότι η απόδοση που θα προσφέρει η 

BlackRock στους επενδυτές της με την 

πώληση του 7,1% του κεφαλαίου της Naturgy 

θα είναι περισσότερο από επιτυχημένη. 

Ανοικτό παραμένει επί του παρόντος στα 

οικονομικά μέσα το ζήτημα του ποιος 

επενδυτής αγόρασε το μερίδιο 7,1% της 

Naturgy, με ορισμένες πηγές να εικάζουν ότι 

ενδεχομένως να εμπλέκονται καιροσκόποι 

επενδυτές. Πηγές κοντά στην CNMV (ισπανική 

Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς) δεν 

εκτιμούν αγορά του συνολικού πακέτου των 

μετοχών αυτή τη στιγμή, αλλά μάλλον 

περισσότερες μικρές πωλήσεις σε 

χρηματοοικονομικά επενδυτικά Ταμεία. Σε 

κάθε περίπτωση, όπως σχολιάζουν έγκυροι 

επενδυτικοί αναλυτές, το αμερικανικό Ταμείο 

BlackRock 

επιθυμεί να παραμείνει βασικός μέτοχος της 

Naturgy και δεν σχεδιάζει να μειώσει 

περαιτέρω το εναπομένον μερίδιό της, της 

τάξεως του 11,42% έπειτα από την 

εξελισσόμενη διάθεσή του μεριδίου της. Οι 

αναλυτές αναμένουν με ενδιαφέρον τις 

προσεχείς κινήσεις των επενδυτών της 

Naturgy, ενώ ορισμένες κλαδικές πηγές 

διακρίνουν επίσης ενδεχόμενο εμπλοκής και 

κάποιου κρατικού φορέα στον εν λόγω 

ενεργειακό Όμιλο. Σε κάθε περίπτωση, έγκυροι 

κλαδικοί αναλυτές εκτιμούν ότι η πώληση του 

εν λόγω μεριδίου της BlackRock ουσιαστικά 

κλείνει την πόρτα στην είσοδο νέου μετόχου, 

όπως για παράδειγμα ο μεγάλος κρατικός 

εμιρατινός ενεργειακός Όμιλος Taqa που είχε 

αποπειραθεί προ διετίας να εισέλθει ωστόσο 

οι σχετικές διαπραγματεύσεις δεν είχαν 

καρποφορήσει, ενώ από την άλλη διευκολύνει 

τη μελλοντική έξοδο της CVC. 

 

Στο 103,2% του ΑΕΠ το ισπανικό 

δημόσιο χρέος το γ΄ τρίμηνο 2025, 

νέο ιστορικά υψηλό επίπεδο ύψους 

1,7 τρισ. ευρώ 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία 

που δημοσίευσε η Τράπεζα της Ισπανίας, το 

δημόσιο χρέος της χώρας κατέγραψε νέο 

ιστορικό υψηλό επίπεδο, κατά το τρίτο 

τρίμηνο του τρέχοντος έτους, υπερβαίνοντας 

για πρώτη φορά το όριο των 1,7 τρισ. ευρώ 

για το σύνολο της δημόσιας διοίκησης 

(Κεντρική Διοίκηση, Αυτόνομες Κοινότητες, 
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Τοπική Αυτοδιοίκηση και Κοινωνική 

Ασφάλιση), σημειώνοντας ετήσια αύξηση 

4,5%. Παρά την αύξηση σε απόλυτους όρους, 

η αναλογία του χρέους προς το ΑΕΠ 

υποχώρησε στο 103,2% έως τον Σεπτέμβριο 

2025, μειωμένη κατά μία ποσοστιαία μονάδα 

σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 

προηγούμενου έτους. Η εξέλιξη αυτή 

αποδίδεται στη δυναμική πορεία της 

ισπανικής οικονομίας, η οποία αναπτύσσεται 

με ρυθμό περί το 3% το 2025, σημαντικά 

υψηλότερο από τον μέσο όρο της ζώνης του 

ευρώ, γεγονός που βελτιώνει τη βιωσιμότητα 

του δημοσίου χρέους και έχει οδηγήσει σε 

αναβαθμίσεις της πιστοληπτικής ικανότητας 

της χώρας από διεθνείς οίκους αξιολόγησης. 

Αναλυτικότερα, η Κεντρική Διοίκηση 

εξακολουθεί να συγκεντρώνει το μεγαλύτερο 

μέρος του χρέους, το οποίο ανήλθε σε 1,57 

τρισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο (ή 94,8% του ΑΕΠ), 

καταγράφοντας ετήσια αύξηση 4,5%. Η 

Κοινωνική Ασφάλιση παρουσίασε τη 

μεγαλύτερη ποσοστιαία άνοδο των 

υποχρεώσεών της, με το χρέος να αυξάνεται 

κατά 8,6% σε ετήσια βάση και να 

διαμορφώνεται στα 126 δισ. ευρώ (ή 7,6% του 

ΑΕΠ), εξέλιξη που συνδέεται κυρίως με τα 

δάνεια που λαμβάνει από το Κράτος για την 

κάλυψη των διαρθρωτικών ελλειμμάτων της, 

υπό την πίεση της αυξανόμενης 

συνταξιοδοτικής δαπάνης. 

Αντιστοίχως, το χρέος των Αυτόνομων 

Κοινοτήτων ανήλθε σε 339 δισ. ευρώ (ή 20,4% 

του ΑΕΠ), παρουσιάζοντας συγκρατημένη 

αύξηση 1,7% σε ετήσια βάση. Μόνο πέντε 

περιφέρειες διατηρούν επίπεδα χρέους κάτω 

από το όριο του 13% του ΑΕΠ που προβλέπει 

η ισπανική νομοθεσία δημοσιονομικής 

σταθερότητας (Ναβάρα, Κανάριες Νήσοι, 

Μαδρίτη, Χώρα των Βάσκων και Αστούριας), 

ενώ οι υψηλότερες αναλογίες καταγράφονται 

στην Κοινότητα της Βαλένθια, τη Μούρθια και 

την Καστίλλη-Λα Μάντσα. Η Καταλονία, αν 

και βρίσκεται κοντά στον μέσο όρο 

χρηματοδότησης, εξακολουθεί να εμφανίζει 

το μεγαλύτερο χρέος σε απόλυτους όρους 

μεταξύ των περιφερειών. 

Αντιθέτως, η Τοπική Αυτοδιοίκηση (δήμοι, 

επαρχιακά και νησιωτικά συμβούλια) 

κατέγραψε μείωση των υποχρεώσεών της 

κατά 2,8%, με το συνολικό χρέος να 

περιορίζεται στα 22 δισ. ευρώ (ή 1,4% του 

ΑΕΠ). Η Μαδρίτη παραμένει ο δήμος με το 

μεγαλύτερο χρέος σε απόλυτα μεγέθη, ενώ η 

Βαρκελώνη εμφανίζει τη μεγαλύτερη 

επιβάρυνση ανά κάτοικο μεταξύ των μεγάλων 

πόλεων. 

Τέλος, η ισπανική Κυβέρνηση έχει δεσμευθεί 

έναντι της Ευρ. Επιτροπής να μειώσει 

περαιτέρω τον λόγο χρέους προς ΑΕΠ στο 

101,7% εντός του τρέχοντος έτους, με τις 

μεσοπρόθεσμες προβλέψεις του 

δημοσιονομικού σχεδίου να τοποθετούν την 

αναλογία κάτω από το 100% έως το 2028. Η 

επίτευξη του στόχου βασίζεται κυρίως στη 

διατήρηση ισχυρών ρυθμών οικονομικής 

ανάπτυξης, καθώς οι πολιτικές δυσκολίες στο 

Κοινοβούλιο περιορίζουν τη δυνατότητα 

υιοθέτησης πρόσθετων μέτρων 

δημοσιονομικής προσαρμογής και την 
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έγκριση νέων Γενικών Κρατικών 

Προϋπολογισμών. 

 

Οριστικοποίηση επιβολής δασμών 

antidumping από Κίνα στις 

εισαγωγές χοιρινού κρέατος και 

παραγώγων του προέλευσης Ε.Ε.: 

επιπτώσεις στην Ισπανία 

Εδώ οικονομικά και κλαδικά μέσα 

αναφέρονται σε οριστικοποίηση επιβολής 

δασμών έως πλησίον του 20% από την Κίνα 

στις εισαγωγές ευρωπαϊκού χοιρινού και 

παραγώγων του, σε επίπεδο συγκριτικά 

χαμηλότερο σε σχέση με προηγούμενες 

σχετικές ανακοινώσεις του κινεζικού 

Υπουργείου Εμπορίου, που έκαναν λόγο για 

δασμούς έως 62,4% στο ευρωπαϊκό χοιρινό. 

Πιο συγκεκριμένα, τα ισπανικά μέσα 

αναφέρουν ότι το Υπουργείο Εμπορίου της 

Κίνας ανακοίνωσε ότι πρόκειται να εφαρμόσει 

δασμούς έως και 19,8% στο ευρωπαϊκό 

χοιρινό, αφού ολοκληρώθηκε η έρευνα 

antidumping που ξεκίνησε πέρυσι για το 

χοιρινό κρέας και τα υποπροϊόντα χοιρινού 

κρέατος που εισάγονται από την Ε.Ε., 

εξαιρουμένου του «ιβηρικού jamón», 

εμβληματικού προϊόντος της Ισπανίας με 

αξιόλογη εξαγωγική παρουσία. Υπενθυμίζεται 

πως οι κινεζικοί δασμοί στο ευρωπαϊκό 

χοιρινό έρχονται ως αντίποινα στην επιβολή 

δασμών από την Ε.Ε. στα κινεζικά ηλεκτρικά 

αυτοκίνητα που εισέρχονται στην ευρωπαϊκή 

αγορά. Τα ισπανικά οικονομικά μέσα 

αναφέρουν ότι τα κινεζικά μέτρα θα ισχύσουν  

για περίοδο πέντε ετών. 

Όσον αφορά τις ισπανικές εξαγωγικές 

εταιρείες που πλήττονται, αναφέρεται πως οι 

δασμοί κυμαίνονται από 4,9% που 

επιβλήθηκαν στην ισπανική εταιρεία Litera 

Meat, έως 19,8% που επιβλήθηκε σε εταιρείες 

που αρνήθηκαν να συνεργαστούν στις 

έρευνες της κινεζικής Κυβέρνησης. Τα σχετικά 

δημοσιεύματα σημειώνουν πως τα χοιρινά 

προϊόντα των ισπανικών εταιρειών που 

συνεργάστηκαν κατά την έρευνα των 

κινεζικών Αρχών, μεταξύ των οποίων οι Όμιλοι 

El Pozo και Campofrío, αναμένεται να 

επιβαρυνθούν με δασμό 9,8%, επιπροσθέτως 

του ήδη ισχύοντος δασμού 12% στα προϊόντα 

χοιρινού κρέατος, πριν την εφαρμογή του 

προσωρινού δασμού. 

Ισπανικές κλαδικές πηγές αναφέρουν ότι τα 

χοιρινά προϊόντα της Ισπανίας που 

επηρεάζονται από τους κινεζικούς δασμούς 

είναι τα μεταποιημένα προϊόντα που 

προέρχονται από σφαγμένους χοίρους, 

συμπεριλαμβανομένου του φρέσκου, 

ψυγμένου και κατεψυγμένου χοιρινού 

κρέατος, τα νωπά, ψυγμένα και κατεψυγμένα 

εντόσθια χοιρινού κρέατος, το νωπό, 

διατηρημένο με απλή ψύξη, κατεψυγμένο, 

αποξηραμένο, καπνιστό, αλατισμένο ή 

παστό χοιρινό λίπος που δεν έχει υποστεί 

επεξεργασία ή εξαγωγή με άλλες μεθόδους 

και δεν περιέχει άπαχο κρέας, τα ολόκληρα ή 

τεμαχισμένα έντερα, κύστεις και στομάχια 

χοιρινού κρέατος, νωπά, διατηρημένα με 

απλή ψύξη, κατεψυγμένα, αποξηραμένα, 

καπνιστά, αλατισμένα ή παστά. 
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Οι ισπανικές κλαδικές πηγές αναφέρουν ότι η 

Ισπανία συνιστά τον κύριο εξαγωγέα χοιρινού 

κρέατος της Ε.Ε. στην Κίνα, 

αντιπροσωπεύοντας πλησίον του 20% του 

συνολικού όγκου εξαγωγών και περισσότερο 

από το 12% του εξαγωγικού κύκλου εργασιών 

του εν λόγω ισπανικού κλάδου. Πιο 

συγκεκριμένα, η Κίνα απορρόφησε 540.000 

τόνους ισπανικού χοιρινού κρέατος το 2024, 

με αξία που υπερβαίνει τα 1,097 δισ. ευρώ, 

αντιπροσωπεύοντας σχεδόν το 20% του 

συνολικού όγκου των ισπανικών εξαγωγών 

χοιρινού κρέατος και το 12,5% της συνολικής 

τους αξίας. 

Η ισπανική διεπαγγελματική κλαδική 

οργάνωση Interporc που αντιπροσωπεύει 

ολόκληρη την αλυσίδα αξίας του χοιρινού 

κρέατος, από την κτηνοτροφία έως την 

επεξεργασία και την εμπορία, αξιολόγησε 

θετικά την ανακοίνωση του κινεζικού 

Υπουργείου Εμπορίου, θεωρώντας την τελική 

μείωση των εφαρμοζόμενων δασμών 

αποτέλεσμα των αλλεπάλληλων επαφών των 

ισπανικών με τις κινεζικές Αρχές, μεταξύ 

άλλων στο πλαίσιο των σχετικά πρόσφατων 

επισκέψεων στην Κίνα τόσο του 

Πρωθυπουργού κ. Sánchez όσο και του 

βασιλικού ζεύγους. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις 

της Interporc, «η Ισπανία ωφελείται, υπό την 

έννοια ότι το επίπεδο των δασμών που 

επιβάλλονται στις ισπανικές εταιρείες τις 

τοποθετεί σε καλή θέση στην κινεζική αγορά, 

ειδικά σε σύγκριση με άλλους ανταγωνιστές». 

 

Βραβεία Καινοτομίας ισπανικής 

τεχνολογικής οινολογικής 

πλατφόρμας PTV 2025 

Το μεσημέρι της 16ης Δεκεμβρίου 

πραγματοποιήθηκε σε αίθουσα του 

CaixaForum Madrid, για έβδομη συνεχόμενη 

χρονιά, η τελετή απονομής των Βραβείων 

Καινοτομίας της τεχνολογικής οινολογικής 

πλατφόρμας PTV, που συγκέντρωσε σχεδόν 

100 επαγγελματίες του ισπανικού 

οινοπαραγωγικού κλάδου. Επικεφαλής του 

Γραφείου ΟΕΥ παρέστη στην τελετή, κατόπιν 

σχετικής πρόσκλησης των διοργανωτών, 

παρακολουθώντας επίσης το συνεδριακό 

τμήμα της εκδήλωσης. Στο εν λόγω τμήμα , 

κατ’ αρχάς ο πρόσφατα διορισμένος 

Διευθύνων Σύμβουλος της πλατφόρμας PTV 

κ. Sergi de Lamo, μίλησε για τις κύριες 

προκλήσεις και προοπτικές του ισπανικού 

οινοπαραγωγικού κλάδου γενικότερα και της 

πλατφόρμας ειδικότερα. Μετείχαν επίσης ως 

προσκεκλημένοι ομιλητές ο κ. Pedro 

Ballesteros, διακεκριμένος Master of Wine και 

επικεφαλής της κριτικής επιτροπής των 

βραβείων, ο οποίος αναφέρθηκε σε 

ορισμένες από τις προκλήσεις και τις 

ευκαιρίες που αντιμετωπίζει το ισπανικό 

κρασί, καθώς και η κα Elisa Ucar, διευθύντρια 

του βασκικής προέλευσης γαστρονομικού 

πανεπιστημίου EDA Drinks & Wine, η οποία 

παρουσίασε το νέο Βασκικό Κέντρο 

Μαγειρικής στόχος του οποίου είναι να 

καταστεί οικοσύστημα παγκόσμιας κλάσης 

για την πανεπιστημιακή εκπαίδευση, την 

έρευνα και την καινοτομία στον κλάδο 



 
24 

γαστρονομίας και ποτών. Την τελετή έκλεισε o 

Πρόεδρος της PTV κ. Carlos Moro, τονίζοντας 

ότι «ο οινοπαραγωγικός τομέας έχει επιδείξει 

μια σαφή και αυξανόμενη δέσμευση στην 

καινοτομία το 2025, ενώ τώρα, κοιτάζουμε 

μπροστά στο 2026 με στόχους 

προτεραιότητας όπως η εκπαίδευση στην 

καινοτομία και η αύξηση της εδαφικής 

εκπροσώπησης της πλατφόρμας PTV». 

Οι κατηγορίες βραβεύσεων ήταν έξι: Νέου 

Ερευνητή (βραβεύθηκε ο κ. Juan Daniel 

Moreno, ερευνητής στο αγροτικό ερευνητικό 

κέντρο IMIDA της Μούρθια σχετικά με 

ερευνητικό του έργο για την κλιματική αλλαγή 

και την αμπελοκαλλιέργεια), Ατομικού Έργου 

Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας 

(βραβεύθηκε η εταιρεία Terra Alta Consultoría 

TIC για το έργο της «Ψηφιοποίηση της 

διαχείρισης αμπελουργίας μέσω Τεχνητής 

Νοημοσύνης»), Κοινοπρακτικού Έργου 

Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας 

(βραβεύθηκε η πρωτοβουλία LOWPHWINE, 

για το έργο «Μελέτη νέων παραγόντων που 

σχετίζονται με το έδαφος, τα φυτά και την 

οινολογική μικροχλωρίδα που επηρεάζουν 

την ισορροπία οξύτητας των κρασιών και την 

ποιότητα και σταθερότητά τους σε θερμά 

κλίματα»), Νέας Καινοτόμου Εταιρείας 

(βραβεύθηκε η εταιρεία Nova Industria 

Galega για την πρωτοβουλία LIBATIO, 

έξυπνου πώματος ικανού να παρακολουθεί 

βασικές παραμέτρους σε πραγματικό χρόνο, 

όπως η θερμοκρασία, η υγρασία και ιδιαίτερα 

ο όγκος, επιτυγχάνοντας καλύτερο έλεγχο 

των απωλειών που προκαλούνται κατά τη 

φάση ωρίμανσης των κρασιών), Διαχείρισης 

Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας 

(βραβεύθηκε η ASSOCIACIÓ AEI INNOVI από 

την Βαρκελώνη για τη δέσμευσή της στην 

καινοτόμο δραστηριότητα στον αμπελοοινικό 

τομέα και για τον μεγαλύτερο αριθμό έργων 

Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας που 

προωθήθηκαν και εγκρίθηκαν κατά τη 

διάρκεια του 2024, στο πλαίσιο της 

τεχνολογικής οινολογικής πλατφόρμας). 

Τέλος, απονεμήθηκε Τιμητικό Βραβείο στην κα 

María Luisa Castaño, διευθύντρια του 

Τμήματος Ενέργειας στο κρατικό ερευνητικό 

κέντρο CIEMAT - Centre for Energy, 

Environmental and Technological Research 

στη Μαδρίτη, για την εκτεταμένη καριέρα και 

τη συμμετοχή της στην καινοτομία στον 

αμπελοοινικό τομέα, πρωτοστατώντας στη 

δημιουργία της πλατφόρμας PTV το έτος 

2010). 

Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ συναντήθηκε 

και συνομίλησε τόσο με τον Πρόεδρο όσο και 

με στελέχη της  τεχνολογικής οινολογικής 

πλατφόρμας PTV, οποία υπενθυμίζεται ότι 

συμμετέχει στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

“Project GA101115013” με 

συγχρηματοδότηση από το «μέσο 

διαπεριφερειακών επενδύσεων στην 

καινοτομία» του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης, με τη συμμετοχή 

τριών Ισπανών εταίρων (Πανεπιστήμιο 

Μούρθια, Όμιλος Agrovin και τεχνολογική 

οινολογική πλατφόρμα PTV), ενός Έλληνα 

(τεχνολογική εταιρεία Neuropublic), καθώς 

και ελληνικών οινοποιείων. 
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Αναπροσαρμογή ισπανικών 

συντάξεων το 2026, Πρόγραμμα 

εκδόσεων κρατικού χρέους και 

χρηματοδότησης του Δημοσίου 

Σύμφωνα με τα οριστικά στοιχεία που 

δημοσίευσε τον Δεκέμβριο 2025 το Εθνικό 

Ινστιτούτο Στατιστικής της Ισπανίας (INE), ο 

εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή 

(ΔΤΚ) κατέγραψε τον Νοέμβριο ετήσια αύξηση 

3%, γεγονός που επιτρέπει τον τελικό 

υπολογισμό της ετήσιας αναπροσαρμογής 

των συντάξεων για το 2026. Βάσει της 

ισχύουσας νομοθεσίας, η οποία από το 2022 

επανάφερε τη σύνδεση των συντάξεων με τον 

πληθωρισμό, οι συντάξεις 

αναπροσαρμόζονται τουλάχιστον σύμφωνα 

με τον μέσο όρο του πληθωρισμού της 

περιόδου Δεκεμβρίου 2024 – Νοεμβρίου 2025, 

ο οποίος διαμορφώθηκε στο 2,7%.  

Κατά συνέπεια, οι ανταποδοτικές συντάξεις 

περίπου 10,4 εκατ. συνταξιούχων του 

συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης, καθώς 

και οι συντάξεις περίπου 700.000 

συνταξιούχων ειδικών καθεστώτων (κλάσεις 

παθητικού – δημόσιοι υπάλληλοι), θα 

αυξηθούν κατά 2,7% από τον Ιανουάριο 2026. 

Η Κυβέρνηση αναμένεται να αποφασίσει 

εντός Δεκεμβρίου το τελικό ποσοστό αύξησης 

των κατώτατων ανταποδοτικών και των 

προνοιακών συντάξεων, οι οποίες, βάσει της 

δεύτερης φάσης της μεταρρύθμισης του 

συνταξιοδοτικού συστήματος, που 

πραγματοποιήθηκε τον Μάρτιο του 2024, 

προβλέπεται να αυξάνονται ταχύτερα από 

τον πληθωρισμό, με σημείο αναφοράς το 

όριο φτώχειας έως το 2027. 

Η αναπροσαρμογή των συντάξεων εκτιμάται 

ότι θα επιβαρύνει τα δημόσια οικονομικά κατά 

περίπου 5,4 δισ. ευρώ, ποσό που 

ενσωματώνεται μόνιμα στη συνολική 

συνταξιοδοτική δαπάνη, η οποία υπερβαίνει 

τα 200 δισ. ευρώ ετησίως. Για τη μέση σύνταξη 

γήρατος (1.511,5 ευρώ μηνιαίως), η αύξηση 

αντιστοιχεί σε περίπου 572 ευρώ ετησίως, ενώ 

η μέση σύνταξη του συνόλου του 

συστήματος αναμένεται να αυξηθεί κατά 

περίπου 500 ευρώ ετησίως. Τέλος, οι 

ανώτατες συντάξεις προβλέπεται να 

διαμορφωθούν σε περίπου 3.356 ευρώ μικτά 

μηνιαίως. 

Όσον αφορά το πρόγραμμα 

χρηματοδότησης του Ισπανικού Δημοσίου 

για το 2026, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες 

γραμμές που παρουσίασε τον Δεκέμβριο 

2025 η Γενική Γραμματέας του Ισπανικού του 

Υπουργείου Οικονομικών κα Paula Conthe, οι 

ακαθάριστες εκδόσεις κρατικού χρέους για το 

2026 αναμένεται να ανέλθουν σε περίπου 

285,7 δισ. ευρώ, αυξημένες κατά 4,2% σε 

σύγκριση με το 2025. Ενώ η καθαρή έκδοση 

χρέους προβλέπεται να διατηρηθεί στα 55 δισ. 

ευρώ για Τρίτη συνεχόμενη χρονιά, σύμφωνα 

με τον Υπουργό Οικονομίας, κ. Carlos 

Cuerpo. 

Το ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών θα 

συνεχίσει να δίνει έμφαση στις εκδόσεις 

μεσοπρόθεσμης και μακροπρόθεσμης 

διάρκειας, οι οποίες θα αντιπροσωπεύουν το 

62% των συνολικών ακαθάριστων εκδόσεων 
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και άνω του 90% της καθαρής 

χρηματοδότησης. Η στρατηγική αυτή έχει 

συμβάλει στη διατήρηση μέσης διάρκειας 

χαρτοφυλακίου περίπου οκτώ ετών, 

περιορίζοντας την έκθεση της χώρας σε 

διακυμάνσεις των επιτοκίων, δεδομένου ότι 

ετησίως αναχρηματοδοτείται περίπου το 13% 

του συνολικού χρέους. 

Παρά το γεγονός ότι το κόστος των νέων 

εκδόσεων παραμένει υψηλότερο από το μέσο 

κόστος του υφιστάμενου χρέους (2,7% έναντι 

2,3% στο τέλος του 2025), η βελτίωση της 

πιστοληπτικής αξιολόγησης της Ισπανίας και 

η υποχώρηση του ισπανικού spread κάτω 

από 45 μονάδες βάσης ενισχύουν τις ευνοϊκές 

συνθήκες χρηματοδότησης. Στο πλαίσιο 

αυτό, η Κυβέρνηση περιόρισε στα 22,8 δισ. 

ευρώ τα δάνεια που προτίθεται να αντλήσει 

από το Σχέδιο Ανάκαμψης (Next Generation 

EU), ποσοστό που αντιστοιχεί σε λίγο πάνω 

από το 28% των αρχικά διαθέσιμων 

πιστώσεων, αντανακλώντας τη βελτιωμένη 

πρόσβαση της Ισπανίας στις διεθνείς 

αγορές. 

 

Τα ισπανικά λιμάνια καταγράφουν 

νέο ρεκόρ αφίξεων επιβατών 

κρουαζιερόπλοιων το ενδεκάμηνο 

2025 

Όπως ανέφεραν εδώ κλαδικές πηγές, τα 

ισπανικά λιμάνια υποδέχθηκαν 13.105.582 

επιβάτες κρουαζιερόπλοιων μεταξύ 

Ιανουαρίου και Νοεμβρίου 2025, που 

αντιπροσωπεύει αύξηση κατά 9,9% σε 

σύγκριση με την ίδια περίοδο το 2024, χρονιά 

κατά την οποία είχε καταγραφεί νέο ιστορικά 

υψηλό επίπεδο 11.929.643 επιβατών, αριθμός 

που ασφαλώς πλέον έχει ξεπεραστεί. 

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία από τον 

ισπανικό Κρατικό Οργανισμό Λιμένων 

(Puertos del Estado), η αύξηση είναι ακόμη 

μεγαλύτερη στον αριθμό των 

κρουαζιερόπλοιων, καθώς 5.074 πλοία αυτού 

του τύπου κατέπλευσαν στην Ισπανία μέχρι το 

Νοέμβριο 2025, κατά 17,2% περισσότερα από 

το προηγούμενο έτος. 

Επισημαίνεται ότι τα ισπανικά λιμάνια είχαν 

καταγράψει περισσότερους από 12,8 εκατ. 

επιβάτες κρουαζιέρας το 2024, σημειώνοντας 

αύξηση κατά 6,7% σε σύγκριση με το 2023, με 

την άφιξη συνολικά 4.700 πλοίων, ενώ 

προηγουμένως, το 2023, οι αριθμοί αφίξεων 

επιβατών και πλοίων είχαν υπερβεί τους 

αντίστοιχους πριν από την πανδημία. 

Τα ισπανικά λιμάνια με τους περισσότερους 

επιβάτες κρουαζιέρας μέχρι το Νοέμβριο 2025 

ήταν η Βαρκελώνη με 3.840.648 επιβάτες 

(αύξηση 8,7%) και οι Βαλεαρίδες Νήσοι με 

2.551.458 επιβάτες (αύξηση 4,5%). 

Ακολούθησαν, στα Κανάρια Νησιά, το λιμάνι 

της Las Palmas de Gran Canaria που 

κατέγραψε 1.694.614 επιβάτες (αύξηση 12%) 

και η Santa Cruz de Tenerife με 1.336.588 

επιβάτες (αύξηση 24,4%). Αξιοσημείωτα ήταν 

επίσης από πλευράς κίνησης τουρισμού 

κρουαζιέρας τα λιμάνια της Βαλένθια με 

774.787 επιβάτες κρουαζιέρας (αύξηση 2,5%), 

το Cádiz με 590.120 επιβάτες (μείωση κατά 

10,3%) και η Μάλαγα με 551.896 επιβάτες 

(αύξηση κατά 23,2%). 
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 Αύξηση προσλήψεων εποχικών 

μεταναστών από την Ισπανία στη 

διάρκεια του 2025 

Σύμφωνα με πλέον πρόσφατα επίσημα 

στοιχεία της ισπανικής Κυβέρνησης που 

δημοσιεύθηκαν στις 29/12, τα λεγόμενα 

προγράμματα «κυκλικής μετανάστευσης», 

ήτοι τα προγράμματα για την πρόσληψη 

μεταναστών εκτός Ε.Ε. από τις χώρες 

προέλευσής τους για εργασία σε εποχιακές 

δραστηριότητες επέτρεψαν την πρόσληψη 

25.767 εργαζομένων προκειμένου να 

εργαστούν στην Ισπανία, κατά τη διάρκεια 

του 2025. Πρόκειται για αλλοδαπούς 

εργαζόμενους που, μετά την ολοκλήρωση 

της εργασίας τους στην Ισπανία, 

επιστρέφουν στους τόπους κατοικίας τους. 

Έτσι, ο αριθμός των εποχιακών εργαζομένων 

που προσλαμβάνονται μέσω της λεγόμενης 

«Συλλογικής Διαχείρισης Προσλήψεων στον 

Τόπο Προέλευσης» (GECCO) έχει αυξηθεί 

κατά 25% σε σύγκριση με πέρυσι, όταν 

περίπου 20.000 εργάζονταν εποχιακά στην 

Ισπανία, σύμφωνα με στοιχεία του 

Υπουργείου Ένταξης, Κοινωνικής Ασφάλισης 

και Μετανάστευσης. 

Τα επικαιροποιημένα στοιχεία του εν λόγω 

Υπουργείου δείχνουν ότι τα εν λόγω 

προγράμματα, τα οποία ξεκίνησαν το έτος 

2000, έχουν εντατικοποιηθεί ιδιαίτερα τα 

τελευταία τρία χρόνια. Η λειτουργία τους 

συνίσταται στην ταυτόχρονη επεξεργασία και 

χορήγηση αδειών διαμονής και εργασίας για 

αλλοδαπούς εκτός Ε.Ε. που δεν βρίσκονται 

ούτε ζουν στην Ισπανία και οι οποίοι 

προσλαμβάνονται αποκλειστικά από τις 

χώρες προέλευσής τους. Έως και 17 χώρες 

έχουν συμμετάσχει στα προγράμματα φέτος, 

επιτρέποντας την πρόσληψη εργαζομένων 

τους στην Ισπανία. Αυτές οι χώρες είναι η 

Αργεντινή, η Βολιβία, η Χιλή, η Κολομβία, ο 

Ισημερινός, η Γκάμπια, η Γουατεμάλα, η 

Ονδούρα, το Μαρόκο, η Μαυριτανία, το 

Μεξικό, το Περού, η Δομινικανή Δημοκρατία, 

η Σενεγάλη, το Ελ Σαλβαδόρ, η Ουρουγουάη 

και η Ινδία. Η γεωργία είναι, μακράν, ο κύριος 

τομέας που δέχεται αυτούς τους εποχικούς 

εργαζόμενους. 

Οι Μαροκινοί εργαζόμενοι ήταν οι πιο 

πολυάριθμοι το 2025, αντιπροσωπεύοντας το 

81% όλων των προσλήψεων. Επιπλέον, εννέα 

στις δέκα από αυτές τις συμβάσεις ήταν με 

γυναίκες, με μέσο όρο ηλικίας τα 43 έτη. Η 

δεύτερη μεγαλύτερη ομάδα εθνικοτήτων ήταν 

η Κολομβιανή, που αντιπροσώπευε το 13% 

των προσληφθέντων, ακολουθούμενη από 

τους πολίτες της Ονδούρας, με 4%.Ομοίως, 

αν και αυτοί οι εργαζόμενοι ήταν 

κατανεμημένοι σε 21 επαρχίες σε όλη την 

Ισπανία, η Huelva στην Ανδαλουσία 

υποδέχθηκε τους περισσότερους εποχικούς 

εργαζόμενους (84% του συνόλου), κυρίως 

για τη συλλογή φράουλας, τομέα που 

ιστορικά χρησιμοποιεί αυτά τα προγράμματα 

για την περίοδο συγκομιδής. 

Οικονομικές πηγές αναφέρουν πως η 

ισπανική Κυβέρνηση έχει δεσμευθεί να 

προωθήσει περαιτέρω αυτό το είδος κυκλικής 

μετανάστευσης και, προς τούτο, στις 16 

Δεκεμβρίου, κυβερνητικοί αξιωματούχοι 
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Ισπανίας, Γαλλίας και Μαρόκου, 

συμφώνησαν να ξεκινήσουν ειδικό 

πρόγραμμα περιφερειακής εμβέλειας με τίτλο 

“Wafira II”, για προσωρινή πρόσληψη σε 

χώρες προέλευσης, η οποία θα υποστηρίξει 

3.000 Μαροκινούς εργαζόμενους για 

εποχιακή απασχόληση στην Ισπανία και τη 

Γαλλία, με τη νέα έκδοση του Wafira έχει 

επεκταθεί σε συνολικά έξι χώρες (Μαρόκο, 

Ισπανία, Γαλλία, Πορτογαλία, Μαυριτανία και 

Πράσινο Ακρωτήριο). 

Εκτός από τη διατήρηση και την έναρξη νέων 

εκδόσεων των διαφόρων προγραμμάτων, η 

Ισπανία ανανέωσε τη δέσμευσή της προς τον 

Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (IOM) να 

συνεχίσει να αναπτύσσει πρωτοβουλίες για 

την κινητικότητα του εργατικού δυναμικού και 

την κοινωνική ένταξη. Μάλιστα, η αρμόδια 

Υφυπουργός Μετανάστευσης συντάσσει ήδη 

μια νέα υπουργική απόφαση για το 

πρόγραμμα Gecco που θα ορίσει μια νέα 

ποσόστωση για προσλήψεις από χώρες 

προέλευσης για το 2026, η οποία αναμένεται 

να εγκριθεί το επόμενο διάστημα. 

 


